

ACTIVIDAD EN EL FRENTE ITALIANO

SEGUNDA FASE DE LA GRAN BATALLA

DUDAS

¿Cuántas divisiones han empleado los alemanes en la ofensiva del Aisne? ¿Cuántas forman todavía desde Reims al Este de Soissons? Estos son los principales elementos del problema estratégico que Foch ha de resolver sobre la marcha. Porque bruscamente, Ludendorff ha suspendido los ataques y ha retirado fuerzas del frente de batalla, dejando únicamente las indispensables para la conservación y defensa de la nueva línea. Ello prueba dos cosas: Que explotó el éxito inicial hasta donde le fué posible y que no quiere arriesgarse a operaciones peligrosas con medios insuficientes. Estamos, pues, ante una tregua que de seguro no será muy larga. Pasan los días, las semanas y siguen llegando a Francia contingentes de Norte América. El 4 de junio se llamó a filas en los Estados Unidos a otro millón de hombres. Wilson fuerza la máquina del reclutamiento porque comprende que los aliados occidentales tienen prisa. Allí para mediados de verano (si es que los alemanes no logran una grande y decisiva victoria), habrá desaparecido la inferioridad de efectivos que obliga a Foch a maniobrar defensivamente.

Seguen discutiendo los críticos militares franceses acerca del mejor procedimiento para resistir. Aseguran unos que la defensiva rígida é inmóvil, sobre posiciones atrincheradas, es un fracaso. Sostienen otros que cuando se la practica bien, da excelentes resultados. Sin embargo, nótese una tendencia favorable a la respuesta estratégica en gran escala.

A causa de las tres brechas abiertas en la barrera aliada desde el 21 de marzo, ésta se ha ampliado en unos cien kilómetros. Hay que guarnecer estos 100 kilómetros y emplear para ello una parte considerable de las reservas destinadas a la maniobra.

No convendría atacar esos salientes y reducirlos, ó achatarlos por lo menos? Claro que la empresa podría resultar mal. Pero de todos modos, los alemanes, provisionalmente, veríanse obligados a librar acciones estratégicas defensivas y perderían la iniciativa que tanto les viene favoreciendo.

Oponer a un frente ofensivo, articulado en profundidad, fecundo en sorpresas, otro frente, ofensivo también, vibrante y orizado, que responda a un golpe con otro, sería tal vez una solución. Así lo consideran muchos escritores militares de allende el Pirineo. Recuerdan que con esa táctica ganó Foch, batiéndose en la proporción de uno contra cuatro, la batalla de Flandes...

Pero Foch calla y espera. Tiene su plan. Se ha trazado un camino y marcha por él con firme paso. Los aliados confían en sus talentos. ¿Se equivocan?

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA

Nuevo ataque alemán. París, 9. Comunicado del medio día. Los alemanes han desencadenado a media noche una violenta preparación de artillería desde la región al Norte de Montdidier hasta el Este del Oise. Nuestras baterías han intensificado inmediatamente su tiro de contrapreparación.

A las cuatro y treinta, la infantería enemiga se lanzó al ataque de nuestras posiciones entre Montdidier y Noyon. Nuestras tropas resisten con magnífica valentía. La batalla continúa. Entre el Oise y el Aisne hemos ejecutado esta mañana una operación de detalle al Este de Hautebraye, ganando terreno y haciendo unos cincuenta prisioneros.

Al Sur del Ourcq hemos mejorado nuestras posiciones al Este de Chezy. El enemigo, que había conseguido ayer, a las diez de la noche, penetrar en nuestras líneas hacia Vinly, fué rechazado en seguida por nuestro contraataque. Hacía la misma hora nos hemos apoderado del bosque de Eloup, y esta mañana del bosque de Bussière. Estas operaciones nos han dado 200 prisioneros, entre ellos 5 oficiales.

Al Oeste de Reims, después de un vivo bombardeo, el enemigo ha atacado en la región de Vregny, sufriendo graves pérdidas, sin obtener resultado.

Nada que señalar en el resto del frente. (Agencia Radio.)

INGLATERRA

IncurSIONES Afortunadas. Londres, 9. Parte oficial inglés de la tarde.—Las tropas inglesas realizaron ayer noche con éxito una incursión al Sur de Beaumont Hamel, capturando 30 prisioneros. Las tropas francesas realizaron con éxito también otra incursión al Norte de Bailleul, cogiendo cierto número de prisioneros.

Rechazamos incursiones enemigas ayer por la tarde y durante la noche al Sudeste y al Este de Arras y en los alrededores de Givenchy y La Bassée.

Considerable actividad de la artillería enemiga en la parte Sur de nuestro frente, desde Villers-Bretonneux hasta Albert, y también entre Givenchy y Robecq. (Agencia Radio.)

AUSTRIA

Los italianos atacan.

Viena, 9. La actividad exploradora italiana adquirió ayer de nuevo mayor vuelo. No tuvo éxito en ningún sector. En la región de Giudicaria y en el Asiago, el enemigo lanzó destacamentos, sumando batallones, contra nuestras posiciones, siendo rechazados bajo la acción de nuestro fuego. Se desarrollaron acérrimos combates dirigidos contra el monte Pertica. El enemigo avanzó, después de violenta preparación de artillería, que adquirió al medio día grandísima fuerza, en un frente de un kilómetro. Sus asaltos se estrellaron bajo el fuego eficaz de nuestra artillería, y debido a la valentía de los combatientes en la trinchera. Los atacantes se refugiaron en sus líneas iniciales, habiendo quedado sus filas profundamente diezmadas. Quedaron en nuestras manos prisioneros y material de guerra. Es digno de especial mención el batallón de cazadores número 19, que tuvo la parte principal en el éxito del día. También en la desembocadura del Piave se estrellaron todos los intentos exploradores del enemigo. (T. S. H.)

ALEMANIA

Acciones locales.

Koenigsweusterhausen, 9.—Frente occidental de la guerra.—Grupo del Príncipe heredero Rupprecht.—Al anochecer revivió en muchos puntos la lucha de artillería, adquiriendo hoy por la mañana en la región del Kemmel, al Sur del Somme y a orillas del Aves, gran intensidad. Ataques parciales franceses al Sur de Ipres y ataques ingleses al Norte de Beaumont-Hamel fueron rechazados con sangrientas bajas para el enemigo.

Grupo del Príncipe heredero alemán.—La actividad entre ambos bandos creció a orillas del Oise. Ataques locales franceses en la orilla Sur del Aisne y al Sur del Ourcq se malograron. A raíz de avances propios al Este de Cutry cogimos 45 prisioneros. Rechazamos con grandes bajas y cogiéndoles prisioneros a los americanos que intentaron de nuevo atacarnos las posiciones al Noroeste de Chateau-Thierry, rechazándolos hacia más allá de sus posiciones iniciales.

Grupo del duque Albrecht.—Después de una empresa librada con éxito en la orilla oriental del Mosela hicimos algunos prisioneros. El teniente Krallo alcanzó sus victorias aéreas números 24 y 25, y el brigada Rumot la suya número 23. (T. S. H.)

ITALIA

Varios ataques.

Collano, 9. La lucha de artillería fué algo intensa desde el Astico hasta el Piave, y moderada en el resto del frente. Al Sur del Arsa, un destacamento británico, en un favorable golpe de mano, infligió grandes pérdidas al enemigo, regresando con 11 prisioneros.

Al Este del Brenta, una de nuestras patrullas efectuó un «raid» al monte Pertica, causando grandes daños a las defensas y a la guarnición. Capturaron algunos prisioneros y una ametralladora.

En el valle de Arsa y en el del Astico, tentativas de ataque de la infantería enemiga fueron contenidas por nuestro fuego.

Nuestros aviones y nuestros aeroplanos bombardearon estaciones del ferrocarril, campos de aviación y barracas enemigas; atacaron tropas en movimiento con el fuego de sus ametralladoras.

En Mattarello observamos la explosión de un gran depósito de municiones en la estación.

Durante el día fueron derribados cinco aparatos enemigos en combate aéreo. (T. S. H.)

LOS NEUTRALES

La navegación entre Suecia y Rusia.

Copenhague, 8. La navegación entre Estocolmo y Petrogrado, que se había reanudado hace unos días, ha sido suspendida de nuevo, y el gobernador de Petrogrado ha anulado todas las licencias de exportación que se habían concedido a las casas escandinavas. Se han desembarcado los cargamentos de los vapores suecos que había en Petrogrado, y ya no sale ningún navío con destino a Rusia. (Agencia Radio.)

LOS ALEMANES

EN UKRANIA

Contra la paz.

Zurich, 8. La Gaceta Popular de Colonia preve un gran esfuerzo de la Entente en Siberia y Moscú.

«El descontento—dice—contra la paz de Brest-Litowsky aumenta diariamente; el espíritu hostil a Alemania se desarrolla, y en las poblaciones de Ucrania falta simpatía hacia las tropas alemanas de ocupación. (Agencia Radio.)

LA OFENSIVA ALEMANA

Los alemanes atacan por el valle del Oise.

París, 9. La segunda fase de la ofensiva comenzó esta mañana; los alemanes atacaron, como se esperaba generalmente, al Oeste inmediato al primer campo de batalla en el frente Noyon-Lassigny-Mantdidier. Detenido desde el 4 de junio, entre el Sudeste de Noyon, el Oeste de Soissons, los límites orientales del bosque Villerscoterets y el Oeste de Chateau-Thierry, encontrando obstruidos los valles del Oise, la orilla izquierda del Ourcq y el Marne, el enemigo intenta descender por la orilla derecha del Oise, siempre en dirección de París. Esta vez no nos sorprendió el enemigo. La zona de protección de que habla el comunicado se refiere a todas las primeras posiciones. Esperamos con plena confianza. (Agencia Radio.)

Dice el teniente coronel Rousset.

París, 9. El teniente coronel Rousset escribe en el Petit Parisien: «Es evidente que los alemanes preparan un nuevo golpe de fuerza, pues disponiendo aún de cuarenta divisiones frescas, no están en disposición de dejar las cosas en el estado actual. ¿Cuál puede ser para ellos mejor? U obstinarse en dirección del Oise, ó intentar en otra parte un nuevo efecto de sorpresa, ó abrir decididamente las vías que permanezcan cerradas ante ellos. La primera solución es muy problemática, a causa de la muy vigorosa resistencia que oponen los aliados; Las jornadas del jueves y el viernes particularmente se han distinguido por nuevas tentativas, que son como la piedra de toque de lo que nuestros amigos los britanos llaman un «revival». En cuanto a operar un nuevo cambio en el frente, el enemigo piensa en ello probablemente; pero tal vez también se siente mejor vigilado que anteriormente. Por esto los periódicos que inspira reclaman paciencia y se limitan a anunciar vagamente la proximidad de nuevas operaciones.» (Agencia Radio.)

Dice el teniente coronel Rousset.

París, 9. El teniente coronel Rousset escribe en La Liberté: «Continúa la obra de consolidación. La batalla, interrumpida un momento, no ha terminado, y se reanuda, no puedo decir cuándo ni dónde, pero se reanuda únicamente en los teatros de batalla posibles, que son en número más restringido y cuanto más tarde mejor armados estaremos para sostenerla, porque la afluencia de refuerzos ingleses y americanos se hace cada día más compacta. De este modo el peligro, si no ha quedado descartado, ha disminuído en gravedad. París y las fortalezas que constituyen el obstáculo principal a las miras ambiciosas del adversario son inatacables, política y estratégicamente.

La batalla por París será inevitablemente librada, pero esto no quiere decir que sea delante ó bajo París.» (Agencia Radio.)

LOS SUBMARINOS

EN LAS COSTAS YANQUIS

Consideraciones.

Lyon, 9. El haber puesto en servicio el Almirantazgo alemán los cruceros sumergibles no podía tener otro objeto que llevar la guerra submarina tan lejos como fuera posible. Se esperaba, pues, verlos extender sus operaciones a ultramar, y había cierta extrañeza de que no hubieran aparecido todavía en aguas americanas. Si se han retrasado, la razón ha sido seguramente el deseo de nuestros enemigos de hacer coincidir esta manifestación con el período de las grandes ofensivas en el frente francés, con la esperanza de exaltar la opinión entre ellos y dar un golpe al espíritu moral de los aliados. Todos los telegramas de Nueva York señalan que el efecto producido en los Estados Unidos es exactamente todo lo contrario de lo que se proponían los alemanes, pues ante esta amenaza directa el espíritu guerrero americano se afirma con gran intensidad; de este lado del Atlántico la noticia no ha producido temor ninguno, porque tenemos confianza en la poderosa marina de los Estados Unidos, y también estamos muy bien informados sobre los resultados que han dado en general los cruceros procedentes de sumergibles del tipo de los que acaban de aparecer en América, y ha sido posible establecer con precisión lo que han hecho dos de ellos que salieron de Alemania en una distancia de quince días, hacia fines de 1917, y que estando en el mar durante unos cuatro meses en operaciones, en las que han llegado hasta los mares ecuatoriales, han atacado 28 vapores y han hundido 10, de los cuales cuatro, con pabellón neutral, no iban armados; también destruyeron cuatro veleros. Solamente emplearon una vez el torpedo, y éste sin éxito; en todos los demás casos el enemigo empleó el cañón ó bombas; la pérdida total de tonelaje causada por estos cruceros sumergibles en doscientos cuarenta días de mar entre los dos ha sido de 20.000 toneladas.

Teniendo en cuenta que en el mes de abril de 1917 los aliados tuvieron que sufrir cotidianamente destrucciones que se elevaban a esa misma cifra de 20.000 toneladas, vemos que sobre la base de los resultados obtenidos por los dos cruceros de que se trata, se necesitarían 60 sumergibles simultáneamente en el mar para imponer a los aliados tantas pérdidas como sufrieron en abril de 1917.

El número de submarinos que se hallan en operaciones durante un período determinado es casi siempre de unos veinte, y este número no podrá ser aumentado en adelante, pues temporalmente tienen que descansar las tripulaciones, hay que hacer reparaciones y ya se sabe que los aliados destruyen más submarinos de los que se construyen en los astilleros alemanes.

En resumen: las condiciones en las cuales han tenido hasta ahora sus encuentros los barcos mercantes aislados con grandes sumergibles permiten decir que un barco armado, de velocidad media, en que la vigilancia está bien organizada, un capitán enérgico tiene grandes probabilidades para obligar al enemigo a abandonar.

Naturalmente, los convoyes fuertemente escoltados navegan en condiciones de seguridad mucho mayores, como lo explicaba recientemente a sus lectores un crítico naval alemán, para hacerles comprender los motivos de la impotencia de la guerra submarina para estorbar el transporte de las tropas americanas a los campos de batalla de Europa. (T. S. H.)

Son del tipo acorazados.

Zurich, 8. La Neue Freie Presse de Viena dice que los submarinos alemanes que operan en la costa americana son del nuevo tipo de acorazados submarinos de 2.500 a 3.000 toneladas, y de una velocidad de doce a quince nudos. En veinte días han hecho la travesía del mar del Norte a los Estados Unidos y llevan viveres para dos meses. (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS

EN EL MAR

Barcos hundidos.

Nauen, 9. Comunicado oficial.—Por la acción de los submarinos alemanes, han sido de nuevo hundidos en la zona prohibida, alrededor de Inglaterra, 10.500 toneladas de registro bruto en barcos mercantes. Entre éstos se encontraba un vapor mercante abarrotado de carga, de tamaño mediano, torpedeado de un convoy fuertemente escoltado. (T. S. H.)

IMPERIOS CENTRALES

En el Reichstag.

Copenhague, 9. El Reichstag celebró ayer sábado una sesión, en la que se discutió el asunto de los bombardeos aéreos. El general Wriegsberg admitió que la población de Colonia no había sido advertida a tiempo en el último ataque hecho por aeroplanos. Con respecto a las represalias, el general declaró que Alemania no tomaría la iniciativa de entablar negociaciones para evitar los ataques sobre las poblaciones que están fuera de la zona de guerra; pero está dispuesta a acoger las proposiciones que le hagan otras naciones a este propósito.

El diputado socialista mayoritario Vendel hizo la siguiente declaración, en medio de protestas: «Se sabe hoy que la opinión germanófila que al principio había en Alsacia y Lorena se ha transformado en una opinión de odio y cólera. Alsacia y Lorena debe convertirse en Estado confederado autónomo alemán, y si no, aunque conservemos el país, perderemos los corazones. Si se procediera hoy a un plebiscito en Alsacia y Lorena, la cuarta ó la quinta parte de la población se pronunciaría en favor de Francia.» (Agencia Radio.)

La viruela en Essex.

Amsterdam, 9. Comunican de Enschede que ha estallado en Essex la epidemia de viruela. Todos los trabajadores que vuelven de dicho punto son sometidos a una rigurosa desinfección. (Agencia Radio.)

Contra el ejército polaco.

Copenhague, 9. El periódico socialista polaco Naprzod anuncia que el gobernador alemán de la Polonia ocupada, general Beseler, ha suspendido toda actividad en las oficinas de reclutamiento del ejército polaco en Rusia. Así acaban los esfuerzos de Polonia para crear un ejército nacional. (Agencia Radio.)

LA GUERRA AEREA

Aviador herido y condecorado.

París, 8. El cabo aviador Roger Hutin, hijo mayor de Marcel Hutin, del «Eco de París», ha sido gravemente herido durante las operaciones de bombardeo de las líneas alemanas, verificado el 31 de mayo, en el momento en que derribaba envuelto en llamas un aparato enemigo.

A pesar de la extrema gravedad de sus heridas pudo conducir su máquina hasta dentro de nuestras líneas.

Transportado al hospital militar de París, el ministro de la Guerra le envió la medalla militar y la cruz de Guerra.

Durante la visita que ayer hizo M. Poincaré, se detuvo a la cabecera de su cama, felicitándole efusivamente. (Agencia Radio.)

Los aviadores ingleses.

París, 9. El 7 de junio estuvieron muy activos los aviadores, efectuando numerosas observaciones y fotografías.

Recíproca actividad de bombardeos. Hemos arrojado 23 toneladas de bombas sobre los cruces de ferrocarril, aeródromos y depósitos de municiones situados a espaldas de las líneas alemanas.

Hemos derribado doce aeroplanos enemigos, y siete se han visto obligados a descender, por haber quedado desmantelados.

Faltan tres de los nuestros. En la noche del día 7 fué imposible volar. (Agencia Radio.)

Dirigible italiano sobre Pola.

Viena, 9. Del Cuartel general de la Prensa notifican que en la tarde del 6 un dirigible enemigo intentó volar sobre Pola; pero observado por las fuerzas de tierra, fué obligado a retroceder por el intenso fuego de nuestras baterías, antes que lograse lanzar bombas sobre Pola. (T. S. H.)

FUERA DE EUROPA

China y Japón.

Londres, 9. Comunican al Times desde Pekín que la publicación de las notas cambiadas entre China y el Japón respecto a la intervención en Siberia no parecen haber satisfecho al Gobierno chino en la parte referente a los delegados militares. China desea obtener la seguridad de que los términos del acuerdo no tendrán efecto mas que en caso de cooperación militar china ó japonesa, y que el acuerdo se considerará nulo el día en que la cooperación termine. (Agencia Radio.)

LOS ESTADOS UNIDOS

Detenidos por espionaje.

Nueva York, 8. Jeremías O'Leary, agitador irlandés; María Di Victorica y otras cinco personas más, han sido detenidos por el delito de alta traición y acusados de espionaje. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

Conferencia imperial de la guerra.

Londres, 9. Representantes del Canadá y de Nueva Zelanda, entre los que se encuentran sir Robert Borden, Presidente del Consejo de Ministros del Canadá, y Massey, Presidente del Consejo de Ministros de Nueva Zelanda, han llegado a Londres para participar en la Conferencia imperial de la guerra. (Agencia Radio.)

BOMBARDEO DE PARIS

Sigue el cañoneo.

París, 9. El bombardeo de la región parisiense por el cañón de largo alcance se ha reanudado hoy. (Agencia Radio.)

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

ANOMALIAS

Ahora resulta que falta otra vez carbón, y que hay en perspectiva de nuevo un serio conflicto.

Gracias que, pasado el invierno, por fortuna, no habrá que lamentar los apuros domésticos que ya sufrieron los madrileños y se sufrieron también en toda España, allá por los meses de diciembre y enero, durante los cuales faltó carbón para la calefacción, y cuando se consiguió fue a precios verdaderamente escandalosos. Como se anuncia, la situación amenaza a la industria, al tráfico terrestre y a la navegación.

En el invierno, la culpa de la falta de carbón achacóse a las deficiencias de los transportes. Esas deficiencias, principalmente de organización, fueron corregidas, y en poco tiempo se distribuyeron por todo el país las cantidades de carbón que estaban acumuladas en bocamina.

Por el contrario, al llegar el verano, resulta que está normalizado el servicio de transportes y que ahora lo que se advierte es falta de carbón para atender a todas las necesidades del consumo nacional. Se han distribuido las anteriores existencias con prodigalidad irreflexiva que dentro de poco va a dar sus lamentables y previstos resultados. De añadidura, el trabajo en la explotación de las minas ha disminuido en éstas a causa del pleito de los obreros con los patronos, y los consumidores van a pagar los vidrios rotos, ya que la resistencia pasiva de los mineros ha hecho bajar considerablemente la producción, sin que ese margen diferencial haya podido ser cubierto con las importaciones de carbón extranjero, importaciones que impide la acción destructora de los submarinos alemanes.

Fallaron los cálculos al organizarse los transportes, pues por salvar deficiencias se fué más allá del límite a que se debía llegar. ¿Habrá medio ahora de reparar el daño causado?

El conflicto se avecina y no hay que perder tiempo para conjurarlo, y sobre todo para resolverlo.

BOLETIN RELIGIOSO PARA HOY

Lunes 10 de junio de 1918.

Santos del día.—Santa Margarita, reina, viuda; Santos Primitivo, Basildes, Zacarías, Timoteo, Crispulo, Restituto y Maximino, mártires; Asterio y Censurio, confesores.

La misa y oficio son de Santa Margarita, con rito semidoble y color blanco.

Cuarenta.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Sebastián; a las ocho, exposición de S. D. M.; a las diez, misa solemne, y por la tarde, a las seis y media, continúa la novena a San Antonio, predicando el señor cura párroco.

En Don Juan de Alarcón continúa la novena al Sagrado Corazón de Jesús; a las diez, misa solemne, y por la tarde, a las siete, el ejercicio, predicando D. Enrique Vázquez Camarasa.

En Nuestra Señora de Gracia continúa la novena a su titular, a las diez y media, y a las siete, predicando por la mañana D. Manuel Belda, y por la tarde, D. Luis Calpena.

Novenas a San Antonio.

En la iglesia Pontificia, a las siete, y predica el padre Chabuel.

En San Luis, a las siete, y predica don Eduardo Martínez.

En las Calatravas, a las diez y media y a las seis y media, predicando por la mañana D. Mariano Benedicto, y por la tarde, don Santiago Estebanell.

En San Fermín de los Navarros, a las siete, predicando el padre Uzal.

En San Millán, a las ocho, predicando don Angel Lázaro.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, ejercicios, predicando D. Donatillo Fernández.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Loreto en el Buen Suceso, del Sagrado en San Ginés, de la Vida en Santiago, del Patrocinio en el Sacramento y San Fermín de los Navarros ó de los Desamparados en Santa Cruz.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turis: Santa Teresa de Jesús.

HACE MEDIO SIGLO

Día 10 de junio de 1868.—El cónsul de Francia en Bucarest ha hecho energías reclamaciones para apoyar las del Gobierno austriaco en favor de los judíos. Estas reclamaciones tienen por principal objeto la indemnización debida a los judíos que han sido expulsados, y la satisfacción que se debe por las acusaciones dirigidas contra el cónsul austriaco en Jassy, contenidas en la circular del ministro Esteban Goleoso.

El cónsul general inglés ha recibido de Londres instrucciones parecidas; pero ha procurado en vano, durante cuarenta y ocho horas, encontrar al nuevo Presidente del Consejo de ministros, Nicolás Goleoso, cuyo talento diplomático consiste, a lo que parece, en ocultarse.

(De La Correspondencia de España.)

GRAN MUNDO

Capitulos de bodas.
Antayer se efectuó en la parroquia de la Concepción el enlace de la distinguida señorita Josefa de Torres y Ossorio, con el digno juez de primera instancia del distrito de Cuéllar, D. Gerardo Alvarez de Miranda.

Bendijo la unión D. Narciso de Estenaga, deán de la Santa Iglesia Primada de Toledo. Apadrinaron a los contrayentes la señorita Irene Alvarez de Miranda, hermana del novio, en representación de su madre, que, por su delicado estado de salud, no pudo asistir a la ceremonia, y D. Fernando de Torres y Almunia, administrador jefe de la Casa de la Moneda, padre de la novia.

Firmaron el acta como testigos, por parte de la novia, su hermano D. Gabriel, su tío el teniente coronel de Estado Mayor, Sr. Martínez Achával y su primo el marqués de la Valdavia, y por la del novio, su hermano don Fernando, su primo D. Antonio García y Alvarez de Miranda y el presidente de la Audiencia de Madrid, D. José Ortega Morejón.

—En la capilla de las Damas catequistas se ha celebrado la boda de la Srta. Isabel Diaz de Ceballos é Iriarte con D. Juan Flores y Távira, conde de Montealegre de la Rivera.

Bendijo la unión el primer capellán de honor y juez de la jurisdicción palatina, señor Manzano, que pronunció elocuente plática, y fueron testigos de la novia sus tíos el genera D. Manuel Fábregas del Pilar, don Hermenegildo Diaz de Ceballos y su hermano D. Rafael, y por el novio, su tío el coronel de Artillería y gentilhombre de Su Majestad, D. Antonio Javira, el conde de Pozo Ancho del Rey, D. José de Domingo y Várstegui, D. Hermenegildo Ceballos, D. Carlos Javira, y como delegado del juez, el fiscal D. Julián Moret y Arroyo.

La boda se celebró en familia, por el luto de los marqueses de Montealegre de la Rivera.

Fiestas diplomáticas.
En la Legación de los Países Bajos hubo anteanoche una elegante comida, de las que con frecuencia se celebran en la residencia de M. y Mme. Van Royen.

Fueron los invitados de los ilustres diplomáticos la marquesa de Valdeolmos, el ministro de Noruega y la baronesa de Wedel-Jarlsberg, la condesa del Puerto, la condesa y el conde de Torrubia, la condesa de Castilleja de Guzmán y su hija doña Blanca Rodríguez de Rivas, el duque de Montellano, lord y lady Hervet-Hervey, la señorita de Castellanos, el ministro de Suecia, el marqués de Lambertye y el conde de Peña Ramiro.

Después asistieron algunas otras personas de la intimidad de M. y Mme. Van-Royen.

—En casa del conde de la Embajada de Italia y la condesa Viganotti se ha celebrado un agradable té, al que asistieron distinguidos diplomáticos y personas de la sociedad.

Noticias varias.
Con satisfactorio resultado le ha sido practicada la operación de batir una catarata a la condesa viuda de Peñalver.

—En el ministerio de Gracia y Justicia se ha solicitado indulto por haber contraído matrimonio sin obtener previamente real licencia, para el primogénito de los condes de Pedroso, que ha regresado recientemente de Alemania, donde ha permanecido algunos años.

Viajes.
Han salido de esta corte: para San Sebastián, la marquesa viuda del Muni; para Valencia, los marqueses de la Calzada; para Barcelona, los marqueses de Castell Florite, y para Dehesa de Malpartida, D. Basilio Avial.

Han regresado de Toledo, los señores de Urquijo (D. Luis).

Se han trasladado: de Málaga a Abaña, los condes de Mieres, y de Sevilla a Burgos D. José de Castro Casayal.

AGUA DE SOLARES

Indicada para los enfermos gastrohepáticos.

DESPUES DE UNAS OPISIONES

LOS RESTAURADORES DEL MUSEO DEL PRADO

Carta abierta al excelentísimo señor ministro de Instrucción pública.

Terminadas las oposiciones a restauradores del Museo del Prado, se otorgaron las plazas, no a quienes acreditaron, según los ejercicios, mayor suficiencia, sino a detidos del citado Centro, cuyos nombres habían sonado como candidatos definitivos al constituirse el Tribunal. El fallo recaído contradice el unánime criterio de artistas y críticos que llegaron a ver los trabajos realizados, los cuales, dicho sea de paso, se expusieron en una de las salas más apartadas y menos visibles del citado Museo, sin la cartela indicadora en los agradecidos por el Tribunal.

Ante una situación tan anormal, que parecía denotar cierta resistencia a la divulgación del fallo, entretanto quedaban expuestos los ejercicios, varios señores opositores acudieron al excelentísimo señor director general de Bellas Artes, suplicándole, con fecha 30 de mayo, ordenara al Tribunal prorrogara por ocho días más la citada Exposición para que el público y los artistas se percataran de la labor realizada y del fallo recaído. No pareció conveniente el acceder a un deseo tan justo, siendo retirada la Exposición al día siguiente de presentado el referido escrito.

Como entendemos que no se salva ninguna honorabilidad huyendo de la crítica pública, rogamos al señor ministro ordene volver a exponer los trabajos realizados por los opositores en la rotunda de entrada del Museo del Prado, constanding en los de los propuestos para las plazas la indicación conveniente, que si ha de estar colocada en los peores trabajos, es razón de más para que el señor ministro y el público se enteren.

Vea el Sr. Alba de entender en este asunto cual lo reclama una estricta justicia, y se lo agradecerán Muchos artistas.

Madrid, 7 junio 1918.

EN LA AUDIENCIA

El crimen de D. Nilo

El relato del fiscal.

El martes comenzarán las sesiones de la vista de este proceso, que tanto apasionó a la opinión.

Don Nilo no ocupará el banquillo de los acusados; lo impide su estado de locura. Comparecerá únicamente ante los jueces su hijo Federico, a quien el fiscal considera también como autor del crimen.

Oigamos el relato que de los hechos hace el fiscal:

«El deseo de dinero de D. Nilo.

Nilo Saiz, que se hallaba en apurada situación económica y que había sido condenado tres veces en causas por estafa, recibió el 31 de mayo del pasado año 1916 una carta de D. M. Ferrero, comerciante de desahogada posición en Pozuelo de Tábara, en la que le participaba su propósito de comprar el edificio que en dicho pueblo poseía el Sindicato de la Maquinaria Nacional Agrícola, donde estuvo instalado un molino harinero que había sido desmontado, rogándole que le prestase su ayuda en el negocio, por creerle influente con dicha Sociedad, y que le contestara a vuelta de correo, para en cuanto recibiese la carta tomar el tren y venir a Madrid «preparado» y llevarse la escritura en mano.

Al recibir esta carta Nilo, dispuesto siempre a adquirir dinero, fuera como fuera y sin reparar en los medios, concibió la criminal idea de apoderarse del que Ferrero traería para la compra del edificio, y pareciéndole poco, pues el Sindicato sólo pedía 1.100 pesetas, al contestarle al día siguiente, 1.º de julio, diciéndole que viniera tan pronto recibiese la carta, en la seguridad de que se llegaría a un acuerdo en lo que deseaba, y que no se entendería con nadie más que con él, añadía que si le convenía comprar ocho vagones de abono mineral a precio baratísimo podía hacerlo, por verse precisado de dinero el interesado, estimulándole de este modo a que trajese mayor cantidad para que el golpe proyectado fuera más lucrativo.

Preparando el crimen.

Pero no fué sólo el propósito de apoderarse del dinero que trajese Ferrero el que abrigaba Nilo, sino que, llevando su criminal intento a un límite de inconcebible crueldad, resolvió matarle y enterrarle, para de ese modo prevenirse, procurando la seguridad y la impunidad.

A este efecto comunicó sus malos propósitos a su hijo predilecto, Federico C. S. A., en quien tenía absoluta confianza por sus cualidades de resolución y reserva, impropias de su edad, y aceptando éste el proyecto, puestos de acuerdo, y después de concertado y madurado el plan que habían de seguir y los medios que habían de emplear, resolvieron alquilar una casa a propósito y en sitio adecuado, que pudiera servirles para realizar el crimen convenido y enterrar en la misma el cadáver de Ferrero. La casualidad vino en su ayuda. Leyeron en los periódicos el anuncio de un hotel que se alquilaba en la calle de Lanuza, en un pequeño barrio aislado, de escaso vecindario y de ningún tránsito, y el día 3, y aun sin conocer el hotel, fué Federico a alquilarlo, y como el dueño le dijera que hasta pasados dos días no podía disponer de él por estar pendiente de la contestación de otras personas que también pretendían arrendarlo, no pudiendo reprimir la impaciencia que sentían por el temor de que Ferrero se volviese al pueblo al día siguiente, el 4 por la mañana se presentaron ambos en casa del propietario del hotel, quien les manifestó que aún no podía disponer de él, en vista de lo cual volvieron al otro día 5, también por la mañana, y entonces fué cuando lo alquilaron, sin regatear precio, quedándose en el acto con las llaves, solicitando al propio tiempo permiso para sustituir por baldosin el entarimado de una habitación, y en la tarde del mismo día llevaron una mesa, seis sillas, y por todo resto de mobiliario, un hacha, unos picos, una azada, una pala, un pisón y una bombona llena de ácido sulfúrico; esto es, herramientas apropiadas para matar y enterrar a alguien y hacer desaparecer los vestigios.

Cómo fué el crimen.

Mientras los culpables hacían estos preparativos, la víctima, fiada en la protección que le había brindado Nilo, vino a Madrid el día 4, hospedándose en la posada del León de Oro, donde pernoctó aquel día y el siguiente; pero al día 6 de su estancia en la corte, ó sea el día 6 del referido mes de junio, se entrevistó con Nilo, quien, acompañándole, con engaños, le hizo ir al hotel alquilado, donde se les reunió Federico; y una vez allí, y cuando Ferrero se hallaba sentado al lado de la mesa, distraído, ambos procesados, siguiendo el plan convenido entre ellos, le dieron muerte, descargándole, de improviso, un golpe por detrás y con el espigón del hacha, lo que le hizo caer, y una vez derribado al suelo, a impulsos de ese primer golpe, le descargaron nueve más, produciéndole diez heridas en el cráneo, nueve mortales de necesidad, y otra en la mayoría de los casos.

Ya muerto Ferrero le despojaron de 2.000 pesetas que llevaba, así como de la cartera, reloj, navaja pequeña y dos medallas, tasado en 43,75 pesetas, y le enterraron en una fosa que abrieron en el cuarto, cuyo entarimado habían levantado; y una vez igualado y bien apisonado el suelo, dos ó tres días después, el 9, llamaron a un soldado, que enladrilló el piso con portland y mosaico hidráulico, que a prevención habían adquirido y mandado llevar; y terminadas estas operaciones desaparecieron, no volviéndose a ver por aquellos lugares.

D. Manuel Ferrero tenía setenta y dos años y padecía de litiasis, hernia inguinal derecha y una úlcera atónica en la pierna izquierda.

Aurelio Nilo Saiz no contaba cincuenta años; y su hijo Federico C. S. A. tenía diez y siete años el día del suceso de autos.»

Hasta aquí el relato del representante de la ley, cuya voz llevar a la vista el Sr. Vera. El defensor, D. Miguel Cabrera, niega la participación en los hechos de su defendido, y pide la absolución de éste.

Hay citados treinta testigos y ocho peritos. La vista está señalada para cinco días.

ALVAR-ARRANZ

INFORMACIONES TEATRALES

GACETILLAS

Comedia.—Desde hoy lunes, todas las noches, en función popular, a precios populares, se pone en escena el aplaudido juguete cómico *El santo varón*.

Infanta Isabel.—Es de tal naturaleza el enorme éxito de risa obtenido por el divertidísimo juguete cómico en tres actos, de los señores Pacheco y Candela, *El sitio de Gerona*, que la Empresa ha dispuesto se despachen localidades en contaduría con varias fechas de anticipación.

El sitio de Gerona, la obra de mayor suceso cómico, se representa sólo a precios de doble, proporcionando un éxito entusiasta a la admirable compañía de Antonia Plana, y principalmente a la lindísima artista Mlle. Raymond de Back y al graciosísimo actor Emilio Díaz.

Reina Victoria.—El teatro de la Reina Victoria ofrecerá en la próxima semana una serie de representaciones de la gran artista austriaca Mirzi Wirth, cuya actuación en la temporada pasada fué uno de los más resonantes éxitos de la misma.

La gentil tiple, enamorada de España, en ella ha permanecido todo el invierno perfeccionándose en el castellano, y el público podrá apreciar estos progresos en las próximas representaciones que dará en el Reina Victoria.

Estas representaciones serán cinco y comenzarán el próximo martes, poniéndose en escena diversas operetas entre lo más popular del repertorio vienés. La incomparable intérprete de *La viuda alegre*, *El conde de Luxemburgo*, *El encanto de un vals*, etc., volverá a presentarse en el escenario de sus triunfos y en él volverá a escuchar los caudatos aplausos que oyó en la temporada anterior y que la valieron el dictado de reina de la opereta.

A las representaciones de Mirzi Wirth asistirá lo más escogido de la aristocracia madrileña. El debut tendrá lugar el martes próximo, a las diez y tres cuartos, con la opereta de Léhar *La viuda alegre*.

Zarzuela.—La semana que se inicia hoy lunes es la última de la brillantísima temporada realizada por el maestro José Serrano en el hermoso teatro de la calle de Jovellanos. Del resultado económico y artístico de la magnífica campaña lírica basta a dar idea el hecho de que la temporada ha tenido que prorrogarse, luego de hecha la de tres meses iniciales.

En estos días seguirán alternando en los carteles la bellísima zarzuela, de enorme éxito, *La canción del olvido*, y la leyenda noruega de inmenso éxito musical, *La sonata de Grieg*, partitura del glorioso compositor escandinavo Edvard Grieg.

Apelo.—Hoy lunes, para dar descanso a los artistas que interpretan la afortunada producción de los Sres. Martínez Sierra y Usandizaga *Las golondrinas*, no figurará esta aplaudidísima obra en el cartel, volviendo a representarse desde el martes, en la función de noche.

En las dos secciones que se verificarán se representarán: a las seis y tres cuartos de la tarde, sección doble, la zarzuela en dos actos *El niño judío*, y a las diez y media, sección especial, *El niño judío* y reestreno de la zarzuela en un acto, en prosa y verso, original de los Sres. López Silva y Jackson Veyan, música del maestro Chapi, *El barquillero*, con el siguiente reparto:

Pepillo, Sra. Delgado; *Socorro*, Srta. Castriello; *Prudencia*, Srta. Moreu; *Eugenio*, señor Breña; *Melgares*, Sr. Gallego; *Luparito*, Sr. Román; *Cayetano*, Sr. Guillot; *mozo de taberna*, Sr. Delgado; *muchacho primero*, Srta. Domingo; *muchacho segundo*, señorita Gutiérrez; *quinto primero*, Sr. Llayna; *quintos*, *muchachos* y *barquilleros*.

Gran Teatro.—Siguiendo esta Empresa su propósito de dar la mayor variedad a su cartel, correspondiendo al creciente favor del público, prepara dos interesantísimos estrenos de aplaudidos autores, llevando muy adelantados los ensayos de dichas obras. Todas las tardes, a las siete y media, y a precios populares, el aplaudido pasatiempo *La España alegre*, y todas las noches, a las diez y media, *La España alegre* y *La reina del Carnaval*, cuyos números son repetidos a instancias del público y que no tardarán en ser populares.

La Farandula.—Los próximos días 13, por la tarde, y 14, por la noche, en el teatro Español celebrará esta Sociedad sus últimas funciones de la temporada, poniéndose en escena la comedia original de D. Jacinto Benavente titulada *Señora ama*, y la obra *Los demonios en el cuerpo*, de D. Miguel Echegaray.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

«Manual de El Perfecto-Canalla»

Acaba de ponerse a la venta una reedición de esta obra popular de RAFAEL DE SANTA ANA, aumentada y avalorada con una original cubierta tricolor.

Para pedidos, librería de Fernando Fé, Puerta del Sol, 15.

DE ARTE

Segismundo de Nagy

La presentación de las obras del artista húngaro Segismundo de Nagy, pintor impresionista, es admirable, sobre todo si la luz hubiese alcanzado a todos los cuadros. El «foyer» del teatro Real, donde el notable artista nos brinda su labor por distintas regiones de España, resulta adecuado lugar para estos artísticos menesteres. Rodea los cuadros de un ambiente de suntuosidad muy a tono con el oro viejo de los marcos, y lo bastante amplio para servir de fondo a todas las poliromías que el pincel del artista robó al fuerte sol de España.

Nagy es pintor de una gran fuerza colorista. Domina la luz hiriente de nuestra Naturaleza levantina, y allá en tierras valencianas ha trasladado al lienzo impresiones de una gran emoción para la retina de quien hoy ve sus cuadros entre rojos cortinajes y bajo luces eléctricas.

Preside la Exposición un estudio hecho para el retrato de la Reina Victoria, que el artista pintó con destino al Palacio de Santander. Es una nota rápida, justa y muy delicada, en la que resalta y triunfa la espléndida belleza rubia de la Soberana española.

«Belleza valenciana», lienzo señalado con el número 17, es algo hecho con gran desenvoltura y pleno dominio de las dificultades de la línea y del color. El mismo acierto acompañó a Nagy al realizar «Clarette», muchacha morena destacada sobre fondo amarillo, que es otra de las cosas excelentes que pueden admirarse en esta Exposición.

Pero hay dos cuadros que son los que más han llamado nuestra atención. Uno de ellos se titula «La maja», y es un desnudo, una mujer tendida de espaldas al observador, en el que, a pesar de que el título nos empuje hacia Goya, nosotros hemos creído descubrir un rastro tizianesco. Es algo muy bien hecho, muy honroso para el artista y muy atrayente para el «amateur». Luego hay, frente a la puerta de entrada, un cuadro cuyo título huyó de nuestra memoria, dejándole todo el espacio de ésta a lo grato de la impresión. Es una gitana con un mono, destacando sobre un fondo aborascado que recuerda el tono de algunos fondos del gran D. Ignacio, el eibarres de Aragón.

Es muy de aplaudir el culto que este artista húngaro, traído a nuestro país por la guerra europea, rinde a nuestra Naturaleza en la mayoría de las obras con que en esta Exposición se nos presenta, ratificando la excelente acogida que hubo de tener en febrero de 1915, cuando por primera vez expuso en el Palacio.

Por cierto que visitando esta Exposición, y acordándome de haber visto recientemente un cartel en la puerta del Museo Moderno diciendo que se estaba arreglando, se me ha ocurrido hacermela la siguiente pregunta, qué traslado al director general de Bellas Artes por si le parece digna de ser meditada un instante:

¿No podría el Estado formar una salita en el Museo de Arte moderno con pinturas de aquellos artistas extranjeros que, mientras Europa, enloquecida, se desgarraba, buscaron un refugio para su labor en el retiro de España?

J. GARCIA MERCADAL

Insuficiencia estomacal

Es preciso en algunas enfermedades del tubo digestivo procurar estómago a quienes carecen de él, por medio de medicamentos que aumenten la secreción del jugo gástrico, la motilidad del estómago y su potencia fortificante para digerir y asimilar. El mejor de todos ellos es el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS.

Anarquistas y alemanes

Revelaciones de «El Radical».

Nuestro colega «El Sol» publica el siguiente despacho:

«Barcelona, 8 (11,30 n.).—«El Radical» de esta noche publica una información sobre espionaje, en la que dice que el barón Rolland es el causante de cuantas huelgas y disturbios han ocurrido últimamente en Barcelona.

«Existe en esta ciudad—dice el periódico—un grupo de anarquistas y sindicalistas que están a sus órdenes para hacer cuanto se les ordene, y que, aparte de las cantidades que reciben por los servicios que prestan, cobran cuarenta pesetas semanales.

Un individuo llamado Guillermo Thormann es el agente encargado de hacer cuantas proclamas sean necesarias. La titulada «A las barricadas» fué confeccionada por dicho sujeto, y enviada a Francia para producir en el pueblo un movimiento revolucionario. Gran parte de la tirada fué recogida por el policía D. Antonio Nait.

Guillermo Thormann tiene una imprenta en la calle de Santa Teresa de Gracia y otra en la plaza de Santa Catalina; en ésta es en la que son tiradas las hojas clandestinas, y en la que se editó la dedicada a combatir a los hombres de las izquierdas, con el título de «A los españoles», de cuya hoja fueron repartidos 15.000 ejemplares. También en este establecimiento fueron impresos varios folletos con grabados.

El periódico citado dice que si la Policía registra la casa de Guillermo Thormann, Diagonal, 377, entresuelo, encontrará una gran cantidad de folletos, libros y hojas clandestinas destinados a ser repartidos entre los españoles, y otros a ser enviados a Francia, con el fin de provocar desórdenes y huelgas.

También se denuncia en la citada información que el vicario de la iglesia de la Merced recibe partes cifradas de Oporto y Lisboa, que envía al Consulado general de Alemania en esta ciudad, donde el cónsul los entrega a D. Carlos Augusto Werder.»

SOLEMNIDADES ACADEMICAS

Recepción de los Sres. Cortezo y Poggio

En la Academia de Bellas Artes

En la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando se ha celebrado la recepción del nuevo académico D. Pedro Poggio, que fué elegido para la vacante de D. Francisco Fernández y González.

Tiene el ex director de Bellas Artes personalidad sobrada conocida para que tengamos necesidad de hacer referencia, con motivo del acto celebrado ayer, á los trabajos que ha realizado en materia artística en nuestro país.

Como dice muy bien el Sr. Landecho en el discurso de contestación leído en el acto de la recepción del Sr. Poggio, éste ha dedicado á las Bellas Artes lo mejor y más importante de su vida.

«Es el Sr. Poggio—dice el Sr. Landecho—un coleccionador muy entendido en obras de arte y posee una de las galerías más interesantes de Madrid, en la que figuran más de 500 cuadros, y entre ellos algunos muy rotundos de los pintores de más nota, desde Goya hasta nuestros días. Es además un meritorio aficionado como pintor paisista muy diestro y colorista de primer orden, protector decidido de los artistas modestos, á quienes ayuda y atiende de todas suertes.

Ha fundado además el Museo Insular de Bellas Artes de su ciudad natal, Santa Cruz de La Palma, en las islas Canarias, á las que viene representando en Cortes, Museo al cual ha donado más de 200 cuadros de su propiedad particular; en la actualidad es el Sr. Poggio vocal de la Junta de Patronato del Museo de Arte Moderno, presidente de la Asociación de pintores y escultores, y bajo su presidencia ha realizado recientemente el primer Congreso español de Bellas Artes.»

Ingresa pues, el Sr. Poggio en la Academia por altos méritos propios, y el acto de hoy es un justo homenaje á una personalidad á quien tanto debe el desarrollo del arte español.

El Sr. Poggio leyó un extenso discurso, que es un trabajo en extremo interesante y que refleja la personalidad de su autor.

Empezó el Sr. Poggio dedicando un recuerdo á su antecesor en la Academia, el señor Fernández y González, cuyo sillón ocupa. Citó la principal labor de aquel hombre lustre, una de cuyas pasiones era el Monasterio de El Escorial y su biblioteca, fecundo arsenal de libros raros é incunables, de manuscritos y de códices, en cuyas páginas palpitan los primeros acentos de la Humanidad.

«Los manuscritos que copió y anotó—dice el Sr. Poggio—Fernández y González fueron muchos, y esto pasma, porque copiar un libro impreso en nuestro idioma puede constituir un esfuerzo singular; pero copiar manuscritos y códices escritos en lenguas muertas, anotándolos y comentándolos, y hasta calcando sus grabados para colocarlos en el lugar correspondiente, es y será siempre, señores académicos, el colmo de una pasión inconcebible, casi rayana en sublime locura.»

Después pasó el nuevo académico á tratar de un tema en extremo interesante: «La Dirección general de Bellas Artes». Anticipó su propósito de tratar la realidad tal como la presenta en los momentos actuales la nación española pintando un cuadro del natural.

Recuerda la creación de la Dirección de Bellas Artes en 1914 y los antecedentes de los esfuerzos dedicados por el Estado al desarrollo de las Bellas Artes en el pasado siglo, en que fueron tratadas aquéllas con lamentable olvido.

«Y no se arguya—dice el orador—que la indiferencia aludida, que fué absoluta en los presupuestos de 1813, 1815 y 1820, fué obra exclusiva del desorden que reinó en la Península española á causa de la guerra que sostenía España con el Extranjero, de la supresión de las rentas provinciales y de la sustitución de éstas por contribuciones directas y

proporcionadas á la riqueza industrial, comercial y territorial, porque grandes fueron también las perturbaciones durante el reinado de Felipe V contra la Cuádruple Alianza, Inglaterra, Marruecos é Italia, libradas en época bastante lejana á la que comentamos, y sin embargo, se creó entonces la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando, se organizaron enseñanzas de arte y se instituyeron pensiones para pasar á estudiar á Italia en la inmortal Roma.

El presupuesto del año 1821 á 1822 inició una tendencia, aunque endeble, favorable á las Bellas Artes, consistente en señalar una cantidad para la publicación de libros útiles y para el sostenimiento de la Academia de Artes Nobles.»

Estudia después el Sr. Poggio los nuevos presupuestos, que no dispensaron á las Bellas Artes la importancia y consideración que merecían.

En cambio, la codicia á la sombra de la desamortización, cuyas leyes eran ciegas y soridas para las Bellas Artes, convirtiendo la libertad en criminal abuso, traficaba y hacia desaparecer para siempre inestimables joyas artísticas, consistentes en pinturas, tallas góticas, esculturas y damascos, arrebatados á los monasterios, cuyos monumentos había levantado la fe católica y decorado espléndidamente la inspiración del Arte.

Las Bellas Artes, ni en el presupuesto de 1900, creado ya el ministerio de Fomento, fueron atendidas.

«Vino el presupuesto de 1913—dice el señor Poggio—y entonces las Bellas Artes recibieron beneficioso impulso con la creación de dos inspectores generales de enseñanza y Bellas Artes, jefes superiores de Administración; progreso que sería calificado de extraordinario si á estos dos elevados cargos se les hubiera dotado de funciones propias y delegadas; mas no fué así, resultando, por tanto, en la práctica una especie de ayudantes de órdenes del ministro.

Haciendo la debida justicia, debió consignar aquí que uno de aquéllos dos inspectores generales se consagró por completo á las Bellas Artes, y debido á su celo, inteligencia y entusiasmo, y á tener por ministro persona ilustre que le apoyó sin regateos (ambos pertenecen á esta Real Academia y tengo el honor de que me escuchen), se llevaron á cabo las siguientes importantes reformas: Ley de Excavaciones y Antigüedades, Museo de Arte é Industrias, preparación del Museo de los Reyes Católicos en Granada y Museos provinciales.»

Trata después el Sr. Poggio de su gestión como inspector de Bellas Artes, en que comenzó los preparativos para la Exposición Nacional de Bellas Artes de 1915, y llevó á Toledo la representación del ministro con motivo del centenario del Greco.

«Las enseñanzas artísticas están faltas de organización; que los estudios prácticos de éstas necesitan material perfecto y suficiente; que en las plantillas del personal sobran profesores y faltan «maestros»; que la Escuela de Artes Gráficas demanda imperiosamente una honda transformación en su régimen; la especial de Pintura, Escultura y Grabado, presupuesto adecuado y plan de estudios, teóricos y prácticos; á la moderna; la Superior de Arquitectura, museos y talleres, y todas ellas edificios adecuados, y decorosos, sobrados de luz, aire y espacio; que el Conservatorio de Música y Declamación, y cuanto con el divino arte del sonido se relaciona, le es indispensable una nueva orientación, si es que á la música hemos de darle la extraordinaria importancia que en todo país educado tiene por la alta misión que está llamada á realizar en la cultura de los pueblos, sin olvidar la conveniencia de prestarle una resistencia legal inconmovible para que pueda defenderse de perniciosas influencias; que los Museos carecen de instalaciones perfectas en armonía con las valiosas joyas que custodia; y

que las excavaciones de Medina-Azzahra, Sagunto, Numancia y otras adolecen de falta de dotaciones cumplidas para que salgan pronto del seno de la tierra esas páginas misteriosas é interesantes, reveladoras de la historia primitiva del arte; que los certámenes nacionales de música, establecidos por vigente real disposición, con independencia de las Exposiciones de Bellas Artes, para revestirlos de la mayor importancia posible, á fin de divulgar sus encantos y llegar á la inmediata creación del tan justamente anhelado Teatro Lírico Nacional, están olvidados; que la Escultura, rama importantísima del arte en los pueblos que marchan á la cabeza del progreso, el mejor ornato de calles, plazas, parques, templos, salones y palacios, que perpetúa la memoria de los grandes hombres y que en todo instante fué venerada desde Fidias á Rodin, es decir, hasta hoy, no ocupa en nuestros Museos lugar adecuado y principal; que el intercambio de cuadros de autores contemporáneos adquiridos por el Estado, procedentes de las Exposiciones nacionales de Bellas Artes, con los que poseen otros Estados, y que vendrían á avalorar la riqueza artística del Museo de Arte Moderno, dando á conocer el progreso pictórico extranjero y completando este gran centro de cultura, ni siquiera está iniciado; que la política artística, y califico con este nombre las relaciones que se deben entablar entre España y las Repúblicas hispanoamericanas, á fin de estrechar el lazo espiritual que por origen existe entre estos pueblos, la apertura de nuevos horizontes á la producción artística y el atraer al seno de la antigua madre á la juventud sudamericana que hoy pasa de largo y va á buscar enseñanzas de arte en París, Roma y Berlín, no está practicada, con empeño por parte de los Gobiernos que se han sucedido en España; que la emigración nos va arrebatando, perdiéndose para siempre, á pesar de la ley de 1915, inestimables joyas artísticas, consistentes en columnas, altares, damascos, herrajes, sillerías, bronce, lámparas, tallas y principalmente cuadros de extraordinario valor que nos legaron las famosas escuelas valenciana, sevillana y madrileña, immortalizadas por los grandes maestros Juan de Juanes, Ribera, Montañés, Ribalta, Espinosa, Zurbarán, Velázquez, Murillo y Goya.

Y por último, que nuestro tesoro monumental, sin rival en el mundo, á saber: las Catedrales de Burgos, Cuenca, León, Granada, Sevilla, Avila, Lugo, Salamanca y Toledo; los Monasterios de La Rábida, Religioso Beneditino de San Pedro de Villanueva, Oliva, Irache, San Juan de la Peña, Pauari, Santas Creus y Poblet; las murallas de Avila y Tarragona; la mezquita de Córdoba; los castillos de Loarre, Mota, San Servando y Torre de Mormojón; la Universidad de Alcalá, San Juan de los Reyes y Hospital de Santa Cruz, en Toledo; las ruinas de Irima, Mérida, Santo Domingo é Itálica; el palacio del Infantado en Guadalajara, cuyo techo es un gran ejemplar del arte castellano; el Teatro Romano de Sagunto, y la grandiosa Alhambra de Granada; están reclamando tutelar protección y mayores cantidades de las que actualmente se les asignan, á fin de que se lleven á cabo, con urgencia, la consolidación, conservación y restauración correspondientes, salvando dicho tesoro monumental de las inclemencias de los años, del sol y del agua, y de lo que es aún mucho más destructor: la indiferencia de los hombres y el abandono de los Gobiernos.»

Trata de la creación de la Dirección de Bellas Artes, que no gravó el presupuesto. El primer nombramiento de director recayó en el Sr. Poggio, que organizó la Dirección sobre la base de la Sección de Bellas Artes. Detalló los servicios que se organizaron y el nuevo proyecto que redactó y que no prosperó, por el aumento de gastos que representaba.

Terminó el Sr. Poggio diciendo:

«Sólo me resta, para terminar, hacer una afirmación: España en Industria, Comercio, Agricultura, Obras públicas, Ejército y Marina no puede hoy compararse con Francia, Inglaterra, Alemania y los Estados Unidos, naciones de primer orden; pero en cambio, á España la admiran, conocen y visitan estos mismos pueblos por la gran riqueza artística y monumental que posee. No olvide, pues, el Estado que las Bellas Artes hacen

los mejores escultores franceses. La habitación estaba precedida de un vasto patio, donde a costa de grandes gastos había transportado profusión de plantas exóticas. Se entraba en el hotel por una magnífica escalera de mármol. Dos elegantes columnas sostenían la marquesina. En el interior, el maravilloso lujo de las habitaciones estaba en relación con la fortuna del señor Lancastan, uno de los príncipes de la banca.

Desde las ocho de la noche veíanse alumbrados los principales salones. Poco después que los primeros, llegaron el señor Lionnet y Geneveva. Oíanse los preludios lejanos de la orquesta, pero todavía no bailaban. Corto número de invitadas circulaban por los salones. Geneveva expresó á su padre el deseo de quedarse cerca de la puerta de entrada del salón principal.

«Me gustaría mucho—dijo—ver desfilar las señoras del gran mundo. Los invitados no tardaron en llegar en gran número. Geneveva examinaba atentamente á todas las señoras, pero se fijaba muy poco en su apariencia; no era aquello lo que le preocupaba. De pronto el nombre de Prémorin hirió los oídos de Geneveva, que se estremeció y miró con extraordinaria atención.

La madre y la hija hicieron su entrada en el salón. Las dos iban suntuosamente ataviadas, pero descontentas con exceso. La pedrería de que iban adornadas y el brillo del raso atraían las miradas de todos; las largas cojas de sus vestidos barrían la alfombra. Había en sus fisono-

metencia fría! Es tan difícil juzgar de asuntos que para ser bien conocidos necesitarían antecedentes de saber y omnipotencia, que si son precisos á la equidad y á la justicia, es la incriminación!

Muchos nos detestan en el fondo por testigos de sus ridiculeces y flaquezas; pocos nos estiman por partícipes de sus penas y colaboradores de sus remedios.

¿Cuántas veces se dirá el médico: ¿Quién te devolverá ti, que tantos hijos ajenos has devuelto á sus padres, los que tú perdiste y eran encanto de tu vida? ¿Quién devolverá la luz que tu retina perdió en el estudio constante y en el desvelo extenuador? ¿Quién te habrá reservado para la vejez impotente los gozes juveniles que rehuiste por acudir á los dolores ajenos y por consolar al afligido, en lo que tú sabías irremediable y compasivo por humano?!

Peró ¿qué importa? El ejército animoso renueva, y sobre sus apretadas filas flotan esplendorosos y nunca rendidos, estandartes y banderas, que pareciendo nuevos son los legendarios, los tradicionales, los de siempre, los que enarbolaron Hipócrates, Galeno, Avicena, Rasis, Mercado, Villalobos, y en ellos se leen los mismos viejos preceptos de amor, de desinterés, de abnegación, de anhelo de mejora por todos y para todos, y en el corazón de los nuevos, como en el de los viejos soldados, palpita tranquila, pero resuelta, esta decisión: «Sed ingratos, motejados, satirizados y zaheridos; no por eso hemos de dejar de curaros en el mal y de consolaros en la aflicción.»

Contestó al doctor Cortezo el académico señor Cavestany, que analizó la personalidad de aquél y le tributó grandes y mercedos elogios.

La distinguida y muy numerosa concurrencia que asistió al acto felicitó sinceramente al nuevo académico.

El acto de la recepción del doctor Cortezo fué presidido por el Presidente del Consejo, D. Antonio Maura, que es también presidente de la Academia. Tenía á su derecha al general Weyler, y á su izquierda al obispo de San Luis de Potosí. En la presidencia se sentaban también los Sres. Cotarelo, obispo de Sión y Commelera.

El doctor Cortezo fué presentado por el ministro de Hacienda y académico D. Augusto González Besada.

Leyó el discurso del nuevo académico el doctor Rodríguez Carraco, rector de la Universidad.

Asistieron al acto los Sres. Tolosa Latour, Pulido, Novo y Colson, Santa María de Paredes, Grinda, Cortejarena, Gimeno, Lizárraga, Echegaray, León (D. Ricardo), Alemana, Ballesteros, Qano, Cavestany, Espina, Cisneros, Salazar, Abayuta, Decref, Criado, Menéndez Pidal, Marquina (D. J.), Octavio Picón, Saralegui, Ortega Munilla, Calbetón, Espada, conde de Albox, conde de Cerrageña, Ortega Morejón, Francos Rodríguez, Lopez (D. Daniel), Vales, Baeser, Hernández Briz, Topete, doctor Mesonero Romano y conde de Vallellano.

Asistieron al acto muchas señoras, y el doctor Cortezo fué muy felicitado.

«Colocar á la Humanidad entre una necesidad imperiosa, determinada por un sufrimiento real y una amenaza de la muerte, de un lado, y del otro la esperanza de un auxilio, si cierto y seguro, en el fondo lento, difícil y no siempre agradable en su obtención, es prueba muy superior á la discreción y la paciencia de su versátil y voluntariosa naturaleza. En los casos concretos en que el problema se plantea y en el abstracto que de ellos resulta, el éxito de la promesa temeraria, de la impostura y el charlatanismo, tiene la mayoría de las probabilidades, y la injusticia que en la desesperación se apoya por la impaciencia defraudada, es un resultado seguro y que con repetición viene á ser la recompensa del desvelo desinteresado, del trabajo perseverante y de la conducta discreta y abnegada.

Ante un desenlace fatal, ó al menos negativo, después de una lucha con el misterio y lo implacable de la ley natural, ¡es tan fácil el chiste de inculpación, la dura acusación ó la

ALCANCE POLITICO

DE VIAJE

EL ESTADO DEL SEÑOR DATO

Sigue la mejoría.

Se acentúa la mejoría iniciada hace días en la enfermedad del Sr. Dato.

Ha pasado la noche de ayer muy bien y se encuentra hoy limpio de fiebre.

Se cree que hoy abandonará el lecho.

Folleton de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG

XVII

LA ABUELA

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

Mientras cumplía concienzudamente su misión entre la aguada muchedumbre que le hacía correr de un lado á otro; oyó la voz de la señorita de Prémorin, que se había separado de su madre y conversaba familiarmente con un viejo. Este le decía:

—Para el día 12, dentro de ocho días, está fijado el baile que tendrá lugar en casa del señor Lancastan. ¿Iréis?

—Seguramente; estamos invitadas.

—¿Será espléndido!

—Como lo son siempre en casa de ese Creso.

Alberto frunció el entrecejo.

—¿Cómo! ¿Tienen invitaciones para un baile de París, y él lo ignoraba, y nada le habían dicho?

en el acto cambio de pensamiento y murmuró:

—No, nada diré.

Separáronse en el andén, prometiéndose veinte veces que se verían pronto en París.

En París, Geneveva estaba inquieta. Alberto le escribía con frecuencia; pero sus cartas, llenas de retenciones, ofrecían muchos lunares y habían alarmado su prudencia y despertado su desconfianza. No conocía á la condesa ni siquiera de nombre, y sin embargo estaba persuadida de que la felicidad de su hermano corría peligro. Se haba en su instinto de mujer y en sus presentimientos, que, según ella, no podían engañarla. Tratándose de aquella mujer y aquella joven, todo era sospechoso, comprendiendo que era el título lo que había enloquecido á la señorita Lionnet. Todo le decía que si se efectuaba aquel matrimonio, sería seguido de amargos remordimientos. Sin embargo, como Alberto le afirmaba que no había autorizado á su madre para pedir la mano de Cecilia, se tranquilizó un poco.

Antes de partir para Italia, el joven escribió á su hermana informándole de que la condesa de Prémorin y su hija habían abandonado á Niza para volver á París, donde les llamaba un asunto inesperado. Después, en la misma carta, Alberto decía á Geneveva:

«El día 12 de este mes, la señora de Prémorin y su hija asistirán á una fiesta en

casa del señor Lancastan, que es uno de los banqueros de nuestra casa.

«Mi padre obtendrá fácilmente una invitación para ti y para él. De este modo podrás ver á Cecilia de Prémorin, y tu opinión acerca de esa encantadora joven tendrá gran importancia en mi decisión, que no puedo retardar mucho.»

—Asistiré á la fiesta—se dijo Geneveva en seguida—y veré á la señorita de Prémorin.

Por la noche, después de comer, dijo á su padre:

—Papá, ¿no es el señor Lancastan uno de vuestros banqueros?

—Sí; ¿por qué me lo preguntas?

—Porque dicen que da de vez en cuando brillantes fiestas.

—Es verdad.

—¿No os envía invitaciones para sus bailes?

—Siempre.

—¿Entonces habréis recibido alguna para el día 12 de este mes?

—No. El señor Lancastan sabe que tu madre y Alberto no están en París y que á mí no me gusta ir á reuniones.

—Sin embargo, querido padre, ¿me consideraría muy feliz si me llevarais á casa del señor Lancastan el día 12!

—Ya sabes—le dijo—que no soy capaz de negarte nada. Y además, no te lo ocultó, me encanta ver que buscas una de esas distracciones tan propias de tu edad.

El banquero Lancastan ocupaba un hotel monumental en el bulevar de la Magdalena. La espaciosa fachada de piedra estaba adornada de estatuas y arabescos de

recomendación de la Humanidad entre una necesidad imperiosa, determinada por un sufrimiento real y una amenaza de la muerte, de un lado, y del otro la esperanza de un auxilio, si cierto y seguro, en el fondo lento, difícil y no siempre agradable en su obtención, es prueba muy superior á la discreción y la paciencia de su versátil y voluntariosa naturaleza. En los casos concretos en que el problema se plantea y en el abstracto que de ellos resulta, el éxito de la promesa temeraria, de la impostura y el charlatanismo, tiene la mayoría de las probabilidades, y la injusticia que en la desesperación se apoya por la impaciencia defraudada, es un resultado seguro y que con repetición viene á ser la recompensa del desvelo desinteresado, del trabajo perseverante y de la conducta discreta y abnegada.

Ante un desenlace fatal, ó al menos negativo, después de una lucha con el misterio y lo implacable de la ley natural, ¡es tan fácil el chiste de inculpación, la dura acusación ó la

ALCANCE POLITICO

DE VIAJE

EL ESTADO DEL SEÑOR DATO

Sigue la mejoría.

Se acentúa la mejoría iniciada hace días en la enfermedad del Sr. Dato.

Ha pasado la noche de ayer muy bien y se encuentra hoy limpio de fiebre.

Se cree que hoy abandonará el lecho.

ALCANCE POLITICO

DE VIAJE

EL ESTADO DEL SEÑOR DATO

Sigue la mejoría.

Se acentúa la mejoría iniciada hace días en la enfermedad del Sr. Dato.

Ha pasado la noche de ayer muy bien y se encuentra hoy limpio de fiebre.

Se cree que hoy abandonará el lecho.

ALCANCE POLITICO

DE VIAJE

EL ESTADO DEL SEÑOR DATO

Sigue la mejoría.

Se acentúa la mejoría iniciada hace días en la enfermedad del Sr. Dato.

Ha pasado la noche de ayer muy bien y se encuentra hoy limpio de fiebre.

Se cree que hoy abandonará el lecho.

ALCANCE POLITICO

DE VIAJE

EL ESTADO DEL SEÑOR DATO

Sigue la mejoría.

Se acentúa la mejoría iniciada hace días en la enfermedad del Sr. Dato.

El conflicto europeo

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA

Violentos ataques alemanes.

París, 9. Comunicado de las once de la noche.—La nueva ofensiva iniciada esta mañana por el ejército alemán se desarrolla con violencia en un frente de 35 kilómetros, entre Montdidier y el Oise. El enemigo, con números importantes de fuerzas, multiplica sus esfuerzos para romper las líneas; pero nuestras tropas han sostenido el choque con gran energía, entablándose enérgicos combates en toda la línea de batalla y poniendo una barrera a los enemigos. En el ala izquierda, los alemanes no han logrado llegar a nuestra retaguardia por la enérgica defensa que han hecho nuestras tropas en la línea Rubescourt-Le-Fretoy-Mortemer. En el centro ha sido más sensible el avance del enemigo, quien después de varios ataques mortíferos para las tropas alemanas, lograron penetrar en los pueblos de Ressons, Matz y Mareuil, en donde las unidades de las primeras líneas continuaban defendiendo el terreno palmo a palmo. En nuestra derecha el enemigo encontró la misma resistencia, y a pesar de sus esfuerzos repetidos, nos hemos mantenido sobre el frente Belval-Connectancourt-Ville. (Agencia Radio.)

ALEMANIA

Toma de una altura.

Nauen, 9. Al Oeste del Oise hemos tomado la altura de Gurg, con los líneas enemigas que comprendía. (T. S. H.)

INGLATERRA

Actividad de los aviadores.

Londres, 9. Comunicado de la noche.—No hay nada de particular interés que señalar en el frente británico.

Aviación.—Durante la jornada del 8 de junio se interpusieron bajos nublados a la labor de los aeroplanos que, sin embargo, atacaron continuamente al enemigo con fuego de ametralladoras detrás de sus líneas. Nuestras escuadrillas, en colaboración con las francesas, bombardearon intensamente Nesle y Fresnoy-les-Roye. Fueron arrojadas nueve toneladas de bombas durante la jornada. En la noche siguiente se lanzaron dos toneladas de bombas sobre la estación ferroviaria de Don y el terreno de Salome al Este de La Bassée. En el transcurso de veinticuatro horas fueron derribados cuatro aparatos enemigos por nosotros, y otros dos obligados a aterrizar sin mando. No se ha perdido ninguno de nuestros aparatos. (T. S. H.)

TURQUIA

Nada que señalar.

Viena, 9. Nada nuevo que señalar de los frentes. (T. S. H.)

ESTADOS UNIDOS

Ataque rechazado.

París, 9. Comunicado yanqui.—Durante la noche, al Noroeste de Chateau Thierry atacó el enemigo de nuevo nuestras posiciones de las cercanías de Boursches, después de una intensa preparación de artillería y de fuego de ametralladoras. El ataque fracasó con graves pérdidas para los asaltantes. Tanto en esta región como en Picardía, se mantuvo muy viva la lucha de artillería, que ha decrecido en el sector del Marne. (Agencia Radio.)

LA OFENSIVA ALEMANA

Cómo se ha reanudado la ofensiva.

París, 9. El domingo por la mañana comenzó la segunda fase de la ofensiva desencadenada por Ludendorff el día 27 de mayo. Los alemanes han atacado, como se esperaba generalmente, al Oeste, inmediatamente del primer campo de batalla; es decir, en el frente Noyon-Montdidier. La opinión francesa espera con la mayor serenidad y con absoluta confianza el desarrollo de la batalla. Esta razonada confianza se expresa en los diarios de esta tarde.

El Times escribe que la batalla se desenvuelve normalmente esta vez. El enemigo no ha sorprendido a nuestras tropas, que, según dice el comunicado, resisten con admirable bravura en la zona protectora, es decir en todas las primeras posiciones. Esperemos con absoluta confianza, poniendo toda nuestra fe en los defensores ante el desvanecimiento de la operación emprendida por los alemanes.

Por su parte, La Liberté dice que no nos ha sorprendido, puesto que ha atacado donde se le esperaba; este hecho tiene considerable importancia, demostrando que el emplazamiento de nuestras fuerzas prevía en notable medida la posibilidad de una maniobra, cuyo beneficio será regateado al mando enemigo. La iniciativa está en cierto modo de nuestro lado, puesto que el enemigo se ve obligado a realizar su labor según nuestra voluntad.

Nada caracteriza mejor que este hecho la evolución de la situación estratégica en nuestro favor. No menos alentadora es la observación que se puede hacer sobre el estrechamiento progresivo de los frentes de ataque. En la ofensiva del 21 de marzo, las divisiones alemanas cubrían un frente de 80 kilómetros. En el día 27 de mayo, el frente no comprendía más de 40, que se ha visto reducido en el día 9 de junio a 25; es decir, que las masas de asalto han sido diezmadas. (T. S. H.)

LOS ALIADOS

Elogios a la mujer francesa.

París, 9. Deschanel, que ha presidido el acto de distribución de insignias a las mujeres y niñas que se han distinguido desde el principio de la guerra en los trabajos agrícolas, pronunció un discurso exaltando la sublime abnegación de la mujer francesa, que ha contribuido a elevar aún, si esto era posible, a Francia, y a aumentar la admiración mundial hacia ella. En los campos, en las fábricas, en los hospitales, ambulancias, escuelas y en todas las obras de guerra, llevó hasta los lími-

tes extremos el espíritu de abnegación y de sacrificio. En todas partes donde pudo reemplazar al hombre ausente, lo hizo con una maestría y con una resistencia maravillosas, y se impuso nuevos deberes y se creó derechos que en adelante nada podrá prescribir. (Agencia Radio.)

LOS FINLANDESES

El presunto Rey.

Copenhague, 9. En los centros políticos de Finlandia se opina que, en el caso de que se establezca la Monarquía, está fuera de duda que el Trono será ofrecido al Príncipe Oscar V, hijo del Kaiser. (Agencia Radio.)

LOS ITALIANOS

Explosión de un polvorín.

Roma, 9. Ha ocurrido una explosión en el polvorín de Catellazzo Bollate, en la provincia de Milán. Las pérdidas han sido poco importantes desde el punto de vista militar, no habiendo sido destruido más que un depósito de granadas. Desgraciadamente ha habido 35 muertos y un centenar de heridos. El trabajo que se interrumpió durante veinticuatro horas, se ha vuelto a reanudar. Los primeros resultados de la encuesta parecen demostrar que el siniestro no ha sido intencionado. (Agencia Radio.)

LOS PAISES ESCANDINAVOS

Reducción del ejército finlandés.

Estocolmo, 9. Dicen de Helsingfors que próximamente se desmovilizará el ejército finlandés, a causa de la extrema penuria del Tesoro y de la necesidad de reorganizar el trabajo agrícola para evitar el hambre total. Asimismo parece que el Gobierno intenta cambiar la opinión extranjera sobre las miras alemanas en la costa murmana. La Prensa continúa estudiando proyectos para el próximo invierno, pues Alemania intenta evidentemente apoderarse de Pachenga. El ejército finlandés quedará comentariamente reducido a tres divisiones de 10.000 hombres cada una. (Agencia Radio.)

LOS BALKANES

Felicitación a las tropas griegas.

Atenas, 9. El Sr. Clemenceau ha dirigido a Venizelos un telegrama de felicitación por el éxito obtenido en el frente de Macedonia el 20 de mayo por las tropas griegas contra las búlgaras. Dice en el telegrama que los soldados que luchan heroicamente contra el invasor del suelo francés, saludan a los valientes camaradas del ejército griego, que están añadiendo otra página gloriosa a la historia de su país. (Agencia Radio.)

Telegramas oficiales

Huelga solucionada.

El gobernador de Cádiz comunica que ha quedado solucionada la huelga de horticultores de Jerez de la Frontera, reanudando los obreros el trabajo.

VIDA DEPORTIVA

HÍPICA

Séptimo día de carreras de caballos.

Con la acostumbrada animación se han celebrado ayer tarde las carreras anunciadas. Asistieron S. M. el Rey y SS. AA. RR. la Infanta Isabel y la duquesa de Vendome.

La primera carrera fué el premio Alvear, con 1.800 metros de recorrido y 3.500 pesetas en premios. Se los disputaron cuatro caballos. Llegó primero Faithful, del marqués de Martorell, montado por García. Segundo, Fontenay, de D. Pedro Aguilar, montado por Díez, y tercero, Fag, del mismo propietario, montado por Rodríguez.

Tiempo: un minuto cincuenta segundos cuatro quintos.

Apuestas: ganador, 26 pesetas por duro. Colocados: primero, 15,50; segundo, 13.

La segunda carrera fué el premio Nata (militar de vallas), con 2.900 metros de recorrido y 1.500 pesetas de premio de la Gran Peña.

Salieron a la pista cinco caballos.

El orden de entrada fué el siguiente: Primero, «Epsilón», montado por D. Adolfo Botín, que hizo una carrera tan maravillosa como de costumbre.

Segundo, «L'Allier», montado por el señor Ponce de León.

Y tercero, «M. d'Amorceur», montado por el Sr. Bourbón.

Tiempo: 3 minutos 31 segundos 1/5.

Apuestas: ganador, 16 pesetas.

Colocados: primero, 10; segundo, 22,50.

La tercera fué el premio Moiffa (vallas-handicap) con 3.200 metros de recorrido y 2.500 pesetas de premios.

Se los disputaron ocho caballos y llegaron: primero, «Robinet», de D. Pedro Aguilar, montado por Goaille; segundo, «Saphier VI», del barón de Giset-Plandit, montado por O'Conan, y tercero, «Le Ritto», del duque de Toledo, montado por Sembat.

Tiempo: 3 minutos 43 segundos 4/5.

Apuestas: ganador, 22 pesetas.

Colocados: primero, 8; segundo, 9,50; tercero, 6,50.

La cuarta carrera fué el «Premio Vinicus», con 2.000 pesetas en premios.

Tomaron parte en ella ocho caballos, que tuvieron que recorrer 1.000 metros.

Llegaron de la siguiente forma: Primero, Brown Eagle, de D. James Toby, montado por Garner; segundo, Rúngeley, del barón de Velasco, montado por Sumter, y tercero, Romp, de D. Manuel Oyarzábal, montado por O'Neill.

Tiempo: 1 m. 4 s. 4/5.

Apuestas: ganador, 14 pesetas.

Colocados: primero, 7; segundo, 11; tercero, 8.

La quinta carrera, que fué el «Premio Alfonso XII», era de 2.400 metros.

En ella había como primer premio 15.000

pesetas, 3.000 para el segundo y 2.000 para el tercero.

Después de la presentación de los caballos, se dió la salida a los quince que tomaron parte en esta prueba.

En ella ganaron los premios: Danois II, del marqués de Villamejor, montado por Archibald; segundo, Simarra, de D. J. Cohn, montado por Stern, y tercero, Zorobabel, del duque de Toledo, montado por Lyne.

Tiempo: 2 m. 38 s. 4/5.

Apuestas: ganador, 13 pesetas.

Colocados: primero, 14; segundo, 16; tercero, 16.

El jueves 13, octavo día de carreras.

A. SANCHEZ DE LEON

NOTAS PROVINCIALES

El presidente interino de la Diputación provincial de Madrid, D. Arturo Soria, ante los apuros y sinsabores que verdaderamente pasa por no poder atender como él quisiera a las muchas atenciones a que tiene que hacer frente como ordenador de pagos, ha dispuesto, a fin de aminorar los gastos que sobre el erario provincial injustamente gravitan, y no obstante los que las conducciones de dementes a las provincias en que nacieron suponen, que este traslado se verifique tan luego como los expedientes que se están tramitando por el jefe de la Sección de Beneficencia, señor González, se terminen, con la intervención, como es consiguiente, del secretario general, Sr. Viñals, que inspirado en los deseos que en tal sentido tiene expresados el Sr. Soria, no descansa para ultimar un asunto que tanto interés entraña para el erario de la provincia, por la economía que supone para ésta.

Además de esto, por disposición del presidente, Sr. Soria, serán trasladados muy en breve veintitrés dementes, unos naturales de Madrid y otros de otras provincias, al Manicomio de Valladolid, interin se instruyen los oportunos expedientes de los respectivos enfermos para ser llevados unos a las provincias de su naturaleza y otros quedar en el Manicomio de Valladolid por cuenta de la Diputación de esta corte.

El gasto que los enajenados ocasionan a la provincia es verdaderamente aterrador, siendo por esta causa preocupación constante de los presidentes de todas las Diputaciones que se sucedieron asunto tan transcendental.

El actual, Sr. Soria, no hace muchos días presentó, como dijimos, una importante moción a la Diputación, que fué aprobada por unanimidad, suplicando a la autoridad superior de la provincia que, a no ser en casos verdaderamente extremos, no autorizase ingreso alguno en el departamento de observación de dementes del Hospital Provincial, y lo cierto es que el digno gobernador civil, señor López Ballesteros, ante tan razonada cuanto justificada súplica, no ha dado ninguna orden de ingreso, procurando así aliviar en lo posible a la Diputación Interin el Ayuntamiento no llegue a abonar a aquélla los millones que el Municipio le adeuda en concepto de contingente.

En la próxima semana será trasladado al manicomio de Valladolid el tristemente célebre D. Nilo Saiz, muy recluso en la Cárcel Modelo.

Los empleados de la Diputación, en su nombre y en el de las demás Diputaciones de España, han elevado a la Comisión Informadora del Congreso que entiende en el proyecto de reformas de los funcionarios civiles, un razonado escrito pidiendo se les equipare en los beneficios que se han de conceder a los empleados del Estado.

También los ordenanzas han dirigido una instancia al presidente de la Diputación solicitando aumento de sueldo.

En el Hospicio de Madrid se ha celebrado ayer una gran fiesta; en que dió un concierto la banda de música de dicho establecimiento, realizándose varios festejos que recogieron a los asilados.

Nuestros plácemes a los diputados visitadores, Sres. Rodríguez (D. Arturo) y Núñez Maturana, madre superiora, profesores señores Lancho y González Rivas y al capellán, señor Torrán.

Ha sido bautizado en Aranjuez, con el nombre de Aquilino Alejandro, el niño que ha dado a luz con toda felicidad la bella esposa de nuestro querido amigo el diputado provincial D. Aquilino Asensio.

Nuestra enhorabuena.

Por cierto que un estimado colega, al dar la noticia, dice que al niño le han bautizado con el nombre de Don Aquilino Alejandro.

SUCESOS DEL DIA

Niño herido.

Santiago López Martín, de ocho años, sufre una herida de pronóstico reservado, que le causó con una navajita otro niño de poca más edad.

Atropello.

En la calle de Toledo se causó una herida en la cabeza y varias contusiones de pronóstico reservado, al ser atropellado por el carro que guiaba, Bernardo Serrano Fernández, de cuarenta y cinco años, que habita en la calle de Velarde, núm. 13.

Caidas.

Dolores Pérez Moreno, de veintiocho años, sufrió una caída en su domicilio, calle de los Pinos, núm. 5, y se fracturó el brazo derecho. Después de asistida en la Casa de Socorro de los Cuatro Caminos, fué trasladada al hospital de la Princesa.

—En el portal de su casa, calle del Pacífico, núm. 16, se cayó el niño de seis años Arturo Marina Panadero, y se causó lesiones de pronóstico reservado.

Por jugar.

Jugando con otros chicos delante del Hospicio, se produjo contusiones graves al caer el niño de cinco años Miguel Rodríguez Romero, que vive en la calle de la Corredera Alta, núm. 6.

PROVINCIAS

Los obreros ferroviarios.

Barcelona, 9.—Se ha reunido el Sindicato de obreros ferroviarios del Norte. Los oradores combatieron el rumor circulado respecto a sus propósitos de declararse en huelga, pues reconocen que ésta sería perturbadora y perjudicial para el interés nacional.

Se acordó elevar al Gobierno y a las Compañías las conclusiones siguientes:

1.ª Protestar de la noticia publicada por los periódicos atribuyendo a los ferroviarios móviles y actitudes que no sostienen.

2.ª Pedir al Gobierno que autorice la elevación de las tarifas del tráfico, destinando el producto del aumento a beneficiar los sueldos de los empleados; y

3.ª Declarar la necesidad de que se aumenten los sueldos de los ferroviarios en un 30 por 100 hasta 3.000 pesetas, y en un 20 en adelante.

El Infante D. Alfonso de Orleans.

Málaga, 9.—Ha llegado el Infante D. Alfonso de Orleans, que pasará aquí el día.

Muerte de Juan Breva.

Ha fallecido el popular cantador de flamenco Juan Breva, que fué famoso en los tiempos de Don Alfonso XII por lo admirablemente que cantaba, especialmente las malagueñas.

Contaba setenta y cinco años, y aún cantaba muy bien.

Un banquete.

En el restaurant de la Caleta han obsequiado con un banquete los vocales y empleados de la Junta de Obras del Puerto a su presidente, marqués de Loring, por haberle sido concedida la gran cruz de Isabel la Católica.

El Colegio de médicos se reúne en Almería.

Almería, 9.—Esta tarde se reunirá el Colegio de Médicos en junta general para estudiar la enfermedad reinante y formular el diagnóstico.

El transporte «Abda» sigue su viaje.

Almería, 9.—Los trabajos de salvamento del transporte francés Abda se verificaron con éxito.

Después de estar a flote el Abda se vió que no tiene avería alguna.

Inmediatamente comenzó a reembarcar el trigo que se había trasbordado a otras embarcaciones.

Luego continuó su viaje a Marsella.

También se hicieron a la mar los torpederos y remolcadores franceses que vinieron para efectuar el salvamento.

Salida del «Legazpi».

Cádiz, 9.—Ha zarpado el vapor «Legazpi» para Canarias, Puerto Rico y Centro América.

Lleva centenares de pasajeros y mucha carga.

Va a bordo el interino en La Guayra, monseñor Francisco Marchesi, a quien han despedido el vicario, los jefes de la Transatlántica y otras muchas personalidades.

Furioso temporal.

Barcelona, 9.—Durante toda la tarde de ayer reinó fuerte temporal de Levante, sintiéndose los efectos dentro del puerto. A media tarde, una racha de viento volcó frente a la estación marítima una lancha de pesca, prestándosele auxilio y salvando a los tripulantes. Lo mismo pasó con otras barcas.

El pailebot «Villazar» y dos buques italianos que habían salido tuvieron que regresar ante la furia del temporal.

Los buques anclados en el puerto han reforzado sus amarras, en evitación de accidentes.

El cónsul de Italia.

El cónsul de Italia, acompañado de los empleados del Consulado, ha salido en automóvil para Palamós. Se ignora el objeto del viaje.

Un incendio.

Se ha declarado un incendio en un taller de películas cinematográficas, propiedad de don Alberto Marzo, establecido en una calle de la barriada de Bonanova.

El fuego se inició en el teatro, destruyéndolo completamente y consumiendo muebles y decoraciones.

Las pérdidas se calculan en 60.000 pesetas.

El incendio, que extinguieron los bomberos después de grandes esfuerzos, creese que haya sido casual.

Deportes.

En las tiradas de pichón de Miramar, organizadas por la Asociación de Cazadores para disputarse la copa del Rey, se inscribieron 34 tiradores, que tiraban a ocho pichones. Resultó ganador de la copa D. Rafael Llopert, quien obtuvo además el 50 por 100 de la entrada. También consiguió el premio de la Infanta Isabel.

El del Infante D. Carlos lo ganó D. Francisco Soler.

Hoy continuarán las tiradas.

—Esta tarde, si el tiempo lo permite, se correrá la primera prueba de la copa de Su Majestad la Reina Victoria, reservada para yates de la serie Hispania, patroneados por señorías.

La regata tiene 3.500 metros en triángulo. El que la gane en tres pruebas será el poseedor de la copa.

Crimen en Mollet.

Comunican de Mollet que se ha cometido un crimen en la Tenerife Francohispana de aquella población. Estaban en ella dos parientes, y uno de ellos agredió al otro con un cuchillo, causándole doce heridas y dejándole en tan gravísimo estado, que falleció.

El otro resultó también con heridas graves. Ha sido detenido el autor de la agresión.

Dos penas de muerte.

Ávila, 9.—Acaba de dictarse sentencia en el juicio por jurados, en causa procedente del Juzgado de Arévalo, contra Hermógenes Benjamín Condé Martín que, en 7 de enero del

AVISOS UTILES

Sanos y convalecientes tomad siempre

RON BACARDI

SIERRA

compramos, con preferencia de carro, para servir troncos.

S. A. La Vascongada.

Peligros, 3. Teléfono 2.931. Madrid.

CASA DE MODA

en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

VINO Y JARABE DESCHIENS (Paris)

es la HEMOGLOBINA.—Son muy superiores a la carne cruda y a los ferruginos.

Cura de ANEMIA y DEBILIDAD.

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

El Consejo de Administración de esta Compañía ha acordado que el día 8 de junio de 1918, a las diez, se verifiquen los sorteos de las

2.100 Obligaciones especiales hipotecarias de Barcelona a Alsasua y San Juan de las Abadesas, 4 y medio por 100; y

600 especiales hipotecarias de Tudela a Bilbao, que deben amortizarse, y cuyo reembolso corresponde al vencimiento de 15 de agosto del presente año.

Lo que se hace saber para conocimiento de los portadores de esta clase de Obligaciones por si desean concurrir al acto del sorteo, que será público, y tendrá lugar en esta corte el día señalado, en las oficinas del Consejo de Administración de la Compañía, paseo de Recoletos, número 17.

Madrid, 29 de mayo de 1918.—El secretario del Consejo, Ventura González.

COMPANÍA TRANSATLÁNTICA

El vapor «ALICANTE»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 10 del corriente mes de junio de Barcelona, de Valencia el 11, de Málaga el 13 y de Cádiz el 15, directo para Nueva York, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor «MANUEL CALVO»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 14 del corriente mes de junio de Barcelona, el 15 de Valencia, el 17 de Málaga y el 19 de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife, de donde saldrá directo para Puerto Rico, Habana, Colón y demás escalas correspondientes al itinerario de Venezuela-Colombia, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor «INFANTA ISABEL DE BORBON»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, de Barcelona el día 13 del corriente mes de junio, de Málaga el 14 y de Cádiz el 16, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor «REINA MARIA CRISTINA»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, de Bilbao el día 17 del corriente junio, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz, admitiendo carga y pasajeros.

año último, en el pueblo de Hernansancho dió muerte a Doroteo Jiménez y Ramón García, dejando herido a Venancio Vázquez, a quien hubo que amputarle la pierna izquierda.

El veredicto ha sido de culpabilidad, condenándose al procesado a dos penas de muerte y catorce años, ocho meses y un día de reclusión temporal por las lesiones.

La sentencia ha sido mal acogida por excesiva y por tratarse de homicidios vulgares.

EL CARTEL DE HOY

COMEDIA.—(Compañía cómicodramática).—10,00 (función popular). El santo varón.

GRAN TEATRO.—(Compañía de género lírico).—7 (popular). La España alegre.—10,00. La reina del Carnaval y La España alegre.

INFANTA ISABEL.—(Compañía de Antonio Plana).—7 (doble). El sitio de Gerona.—10,45 (doble). El sitio de Gerona (enorme éxito de risa).

ZARZUELA.—7 (sencillo). La canción del olvido.—10,15. La canción del olvido y La sonata de Grieg (enorme éxito).

APOLO.—6,45 (doble). El niño judío (dos actos).—10,90 (especial). El niño judío (dos actos) y El barquillero (retroceso).

REINA VICTORIA.—10,45. El último mosquetero.

CIRCO DE PARISH.—A las 10 de la noche.—Serie especial de funciones populares a beneficio del público.—Sillas de pista, 1 peseta.—Entrada de paseo, 40 céntimos.—Tres horas continuas, y sin interrupción de espectáculo de alegría y regocijo.—Éxito de la troupe los 12 Wezzans, el torbellino humano y todos los clowns, bufos y payasos.—Único espectáculo en su género por la compañía de circo de madame Vve. de William Parish.

TRIANON-PALACE.—6,30 y 10,30.—Cineatógrafo.—The Gervais and debut de la notable cantonista La Verne y de la gentil bailarina María Esparza.—Los varietés empezarán a las 7,30 y 11,30.

CINE IDEAL.—Tarde, a las 6.—Noche, a las 10.—El Innes: acontecimiento, colosal triunfo de la temporada.—Es-treno: El conde de Montecristo (octava y última jornada). El justiciero, proyectada ante SS. MM. y AA. RR. por esta Empresa.—Último día

PARA REPONER las Casas de campo, Hoteles, Fondas, etc. SURTIDOS ENORMES... PRECIOS INCREIBLES POR SU GRAN BARATURA.

Por 0,95 Juegos de visillos bordados, ingleses. Por 4,50 Visillos todo tul, fruncido, fantasía. Por 5,95 Visillos novedad de encajes malla. Por 3,95 Stores de muselina con volantes. Por 4,75 Stores crudos estilos comedor y despacho. Por 15,95 Juegos de cortinas muselina listada, con volantes. Por 21 Juegos cortinas de tul, dos hojas, con volantes. Por 3,50 Juegos completos de bastón para stores. Por 24,50 Juegos de cortinas bordadas, novedad, con sus bandos. Por 5,95 Cortinas de verano con fleco. Por 21 Tapices moqueta para centros. Por 8,95 Tapices magníficos, bordados, para mesa.

Por 6,50 Sábanas grandes para baño. Por 1,75 Cuadrantes con vainicas. Por 6,95 Cuadrantes llenos de miraguano. Por 4,95 Colchas de piqué con fleco. Por 14,95 Colchas de sedalina preciosas. Por 37 Colchas de damasco de seda. Por 1,40 Mantas de algodón, corrientes. Por 7,50 Mantas con cenefas de flores. Por 4,50 Mantas color atigrado. Por 10,25 Mantas lana de Valencia. Por 12,25 Juegos de cama completos, muy prácticos. Gran stock en juegos de cama, con encajes y cenefas bordadas á mano. Equipos completos para novias. Por 3,50 Camisas enteramente bordadas á mano. Por 2,75 Cubrecorreas con encajes. Por 2,50 Pantalones con tira bordada. Por 5,95 Camisones con tira bordada. Por 3,25 Enaguas con tira bordada. Por 10,50 Mantelerías de crepé con vainicas.

GRANDES ALMACENES DE LA PUERTA DEL SOL, N.º 15, ESQUINA A CALLE ALCALA ENTRADA LIBRE. NOTA.—Estos precios solamente son para las ventas al detall, siendo inútil intentar hacerlas al por mayor, pues desde hoy quedan suprimidas temporalmente. La correspondencia á nombre de la propietaria de estos Almacenes, Viuda de Garcia Villa.

EL EXCMO. SEÑOR D. Felipe Pozzi y Gentón. Excmo. Sr. Duque de Santoña; hijos, madre política, hermana, hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes, ruegan á sus numerosos amigos la encomienden á Dios. FALLECIO EN SEVILLA El día 11 de junio de 1914 Después de recibir todos los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.—D. E. P. Todas las misas que el día 11 del corriente se celebren en la iglesia de San Luis Gonzaga y San Salvador (vulgo Luisas), de nueve á once de la mañana, serán aplicadas por el finado. La familia ruega á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios. (8)

VIII ANIVERSARIO LA EXCMA. SEÑORA D.ª Clara Murrieta y Bellido DUQUESA DE SANTONA, GRANDE DE ESPAÑA QUE FALLECIO EL DIA 10 DE JUNIO DE 1900 Habiendo recibido los Santos Sacramentos. R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 10 del corriente en la iglesia de las Descalzas Reales, serán aplicadas por el alma de la finada. Su viudo, el Excmo. Sr. Duque de Santoña; hijos, madre política, hermana, hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes, ruegan á sus numerosos amigos la encomienden á Dios. El Excmo. y Revmo. Sr. Cardenal-Arzbispo de Toledo ha concedido 200 días de indulgencia; los Excmos. y Revmos. Arzobispos de Valladolid y Arzobispo-Obispo de Madrid-Alcalá, 100 días, y los Excmos. Sres. Obispos de Sión y Málaga, 40 á todos los fieles que devotamente rezaren un Avemaria, parte de rosario ó misa que oyeren, aplicándola por el alma de la finada, que en paz descanse.

EL ILMO. SEÑOR Don José Pérez-Caballero y Fetter DELEGADO DE HACIENDA DE VALENCIA Falleció el día 2 de junio de 1918 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su desconsolada esposa, hijas, hijo político, nietos, hermanos, hermanos políticos, primos y sobrinos, RUEGAN á sus amigos encomienden su alma á Dios. Las misas que se celebren el día 11 en San Fermín de los Navarros, de nueve á doce, inclusive, así como el funeral, el día 22, en San Antonio de los Portugueses, de esta corte; las que el día 10 se celebren en la iglesia de San Vicente (Dominicos) y en la casa natalicia de San Vicente Ferrer, en Valencia; en la iglesia parroquial de Santo Tomás y convento de Santa Ursula, en Toledo; el funeral en la iglesia parroquial de Burguillos (Toledo), el funeral en la iglesia parroquial del Salvador de Ibi (Alicante) y misa en el Asilo de San Joaquín de dicho pueblo, el día 11 las misas en la parroquia de San Andrés y el novenario que empezará el día 11 de misas y rosario en Nuestra Señora de los Desamparados, de Valencia, serán aplicadas por su alma.

CIENTOS PLAZAS DE CONTADORES Contestaciones programa por contador, 20 pesetas. «El Guía del Opositor», Princesa, 14. MADRID. MUEBLES De lujo y económicos. Gran surtido, alcobas, comedores, salones, etc. Plazas y contadores. «La Confianza», 5—VALVERDE—5. A VISO La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, dentaduras y dientes, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA.

MAQUINAS DE CALCULAR Fuera de toda competencia, de fabricación suiza. Adición: Multiplicación División: Substracción MADAS MILLIONAR MADAS.—Ventaja sobre todas las conocidas. División automática. MILLONAR.—No necesita más que una sola vuelta de manubrio por cada grupo del multiplicador. Pida usted Catálogos especiales. MADRID BARCELONA Rudy Meller, Preciados, 7.—Teléf. M. 2.117 Juan Froy, Ronda de San Pedro, 26.—T.º 1.536

Novedades de París y Londres. Camisería especial. Guantes, Corbatas, Pañuelos. Ropa blanca fina. EQUIPOS PARA NOVIA. Biusas. Batas. Pyjamas. Tirantes. Impermeables. Bastones. Paraguas. Grandes surtidos en artículos ricos y de fantasía á precios los más baratos de Madrid. Casa Ondátegui. Montera, 36. Interesante: Pídanse y examínese el Catálogo de precios de los equipos de novia.

AVISO La Casa Central de Compras es la que MAS PAGA LAS Papeletas del Monte Postas, 7 y 9

SABANONES UL CERAS REUMA GOTA AMBRINA ORQUITIS QUEMADURAS PIDASE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS UNICOS CONCESIONARIOS PARA ESPAÑA SUS COLONIAS Y PROTECTORADOS BARANDIARAN Y COMPAÑIA-BILBAO-

Pida V. hoy mismo nuestros catálogos de máquinas parlantes y discos ODEON y FADAS y las condiciones de ventas á plazos, con precios de contado y descuento mensual insignificante. Diríjase usted á AGENCIA ODEON I, PRECIADOS, I Teléfono 1.462.—MADRID

LA HERNIA Contención y comodidad absoluta en los casos más difíciles; alivio inmediato y seguro en las hernias dolorosas, y curación RADICAL en más del 90 por 100 con el tratamiento combinado de los APARATOS Y EMPASTOS NOTTON. Inmoleables certificados de curación. Gran premio y medalla de oro en la actual Exposición de París. J. NOTTON, cirujano especialista, MONTEÑA, 8, MADRID. Consulta gratis, de 11 á 1. De 4 á 6, 5 pesetas. COMPRA-VENTA DE FINCAS — HIPOTECAS — COLOCACION DE CAPITALES Mil pesetas garantizadas restan dos diarias. DESPACHO San Bartolomé, 4, principal. Teléfono 4.842. MATERIAL FERROVIARIO Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

CAMAS DORADAS 1.ª casa en España Única que por su crédito no emplea la chapa ni la estampación, sólo material de primera. Píñillos.—Espoz y Mina, 5. CAMAS DORADAS Dorado inglés inalterable, mil pesetas á quien pruebe lo contrario.—Gran exposición. Fabrica y despacho: Cabeza 34 Arreglo motores. Cabestreros, 5. AUXILIAR CONTABLE, conocido bien francés, hace falta. JUAN DE MENA, 5. REPRESENTANTES ganarán buenas comisiones trabajando género de fácil venta por su economía. Deseo detallar al por menor bolsillos, bolsas y cadenas para caballeros y señoras, en plata de ley garantizada, en todos los domicilios, cafés, etc. Quien solicite la representación abonará contra reembolso, al recibir paquete postal, á razón de 25 céntimos gramo, el peso neto del muestrario, el que no podrá ser menor á 100, 250 y 500 pesetas en pueblos, cabezas de partido y capitales de provincia, respectivamente; de esta manera podrá apreciar las clases y tipos, para luego hacer los pedidos con arreglo al deseo de la plaza. Cubiertos plata de ley al peso en monedas de una peseta, desde 15 hasta 25 pesetas cubierto. Diríjase á D. Eduardo Lluch Tomás, PALMA DE MALLORCA.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid = SERVICIO DE ÓMNIBUS Y BERLINAS = Para las estaciones de Atocha y Delicias deben hacerse los pedidos en el Despacho Central de la calle de Alcalá, 12. Telf. M. 103. Para la estación del Principe Pio (Norte) en el Despacho Central de la calle Mayor, número 32. Teléfono M. 12. OFICINAS CENTRALES Paseo de los Pontones, 2.—Teléfono M. 808

SE VENDE HOTEL en el sitio más sano de Madrid, próximo al Metropolitano, 1.941 metros cuadrados, 30 habitaciones, todas soladas; jardín con centenares de frondosos árboles; agua, alcantarillado, etcétera. Propio para convalecientes ó veraneo. Razón: Sr. Artigas, Hortaleza, 116. De tres á seis.

POLICIA PARTICULAR Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

PUBLICIDAD ECONOMICA Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de "La Correspondencia de España" Arenal, número 1. CINCO céntimos por palabra... Cada anuncio pagará DIEZ céntimos por impuesto al Tesoro. ALQUILERES Alquiler vaquería. Serrallo, 9. Tetuán. Para el verano. En San Sebastián se cede en punto muy céntrico la mitad de un piso principal, amueblado, cuatro habitaciones al exterior. Al escribir señalar desde luego los componentes de la familia. Salvador Nazabal, Churrua, 9. Verano Valdemoro. Casa espaciosa, gran jardín. Informes: Alcalá, 4, fotografía. ALMONEDAS Almoneda. Elegante piso amueblado, procedente de un título. Hortaleza, 132, bajo. Almoneda particular. Comedor, despacho, camas, sillas, gabinetes, espejos, muchos más; por viaje, urge. Fuencarral, 108, entresuelo. CONSULTAS Bayos X. Reconocimientos. Reconocimientos estómago y matriz.—Consulta particular. Corredera Baja, 5. COMPRAS Y VENTAS Plazos, de todas marcas Automóviles, camiones, motocicletas, cargando 6% anual. Crédito Español de Automóviles. Gran Vía, 24. Casas registradas para ténica. Utilísimas. Defienden contra ladrones. Búscanse representantes solventes. Buenas comisiones. Matías Gruber. Bilbao. Pago como nadie, trajes, fracs, smoking. Calatrava, 9. Sillón, accesorios dentales, vendiendo. Informes: Cerezo, Sol, 2 al 5. ESPECIFICOS Antes de comprar epecificos nacionales y extranjeros 6 recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. ENSEÑANZA Clases prácticas comerciales de Cálculo, Contabilidad, Taquígrafia, Ortografía, Gramática, Idiomas. Honorarios económicos. Antigua Academia Laguilhoat, San Bernardo, 13, principales. Inglés, hablado por el profesor Rames, de la Universidad de Montreal. Conversación garantizada en tres meses. Repasos para exámenes, 12 pesetas mes. Academia Laguilhoat, San Bernardo, 13, principales. FILATELIA El lunes subastamos desde Hungría á Lorenzo Márquez. Bolsa Filatélica. Peligros, 6. Compramos colecciones y lotes importantes, pagando altos precios. OFERTAS Y DEMANDAS Capitalista. Necesito 50.000 pesetas, negocio industrial, absoluta garantía, grandes rendimientos. Apartado 613. Comerciantes: A jefes y dependientes interesa conocer asunto de gran porvenir. Detalles: J. Ruiz, Carrera, 26, Jaén. Gorreras, aprendizas adelantadas, necesita Navas. Carmen, 23. Los retratos grupos de familias, los más artísticos y económicos, los hace Roca, fotografía. Tetuán, 20. PERDIDAS Pérdida, noche del 7. Progreso á Sol, bastón caído, dos nudos; recuero familia. Gratificará Bravo, Romanones, 12. TRASPASOS El Santander traspaso con su centro calle céntrica, con 6 sin existencias, renta módica. Informar: «Los Tirloles», Madrid. Traspaso excelentes condiciones, colegio niñas acreditado. Informar: León, 29, huevera.

VINOS TINTOS MARCA MARQUES DE RISCAL ELECIEGO (Alava). Pídanse en todos los hoteles y restaurantes. DEPOSITOS EN MADRID Sra. Viuda de D. Baldomero Garcia, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecaistaing, Príncipe, 13. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias». Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, «Infantas», 4 y 6. D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negra». D. P. Pidoux, Cruz, 12. Aviso muy importante á los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de aluminio que precinta la botella y á la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA

La Correspondencia de España OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8. SUSCRIPCIONES Madrid. 1,50 Provincias y Portugal. 5,00 Unión Postal. 9,00 América y Oceanía. 15,00 Trimestre. 4,50 Semestre. 9,00 Año. 18,00 20,00 36,00 60,00 Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó dinero, sobres monederos, letras ó cheques, á nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos. DIRÍJASE LA CORRESPONDENCIA La Administrativa, á Arenal, núm. 1. La de Redacción, á Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105. De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.